

bb. 80. keserü jánosné... 1. folyt./rj

a rendezvénysorozaton sok új kapcsolat jött létre a kereskedelmi kamara, a metesz és a kisz valamint a szovjet társ-szervek képviselői között. ennek hasznosítását a kétoldalu együttműködési bizottság programjába is célszerű lesz belefoglalni.

remélem, hogy a jövő hét elején minszkben kezdődő magyar napok hasznosan sikeresek lesznek - mondotta a miniszter. /mti/

-.-

bb 81. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke
18.00 órától - zárásig

bzs di

1978. szeptember 28.

70. megnyílt a tolsztoj emlékkiállítás
71. magyar-ndk barátsági nap vas megyében
72. járási, városi pártbizottságok első titkárainak tanácskozása
73. közérdekű kérdések az v., x. és xi. kerületi tanácsok végrehajtó bizottsága előtt
74. magyar bábművészek
75. pest-budai ötvösség a xviii. században - ..
76. elhunyt szabó ferenc színművész
77. a divsz állásfoglalásai
78. fejlődő magyar-olasz vegyipari kapcsolatok
79. időjárásjelentés
80. hazaérkezett keserü jánosné
81. hírjegyzék

/mti/

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: halasi györgy, dosztányi imre

21.05/bzs

- 58 -

2115

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

p é n t e k

bb. 1. konténer-vonat a csőben - budapesti kísérlet szovjet közreműködéssel

i/

sb/gg/rj st di

1978. szeptember 29.

kijelölték annak a különleges csővezetéknek a kísérleti utvo-nalát, amelyben levegőnyomással, tehát pneumatikus módon konté-ner-szerelvény szállít majd kavicsot a 43-as számú állami építő-ipari vállalat II. házgyárának a kvassay zsiliptől, a duna-par-ti osztályozó műtől. a módszer a szovjetunióban kifejlesztett transzprogressz pneumatikus csővezetékes teherszállító rendszer-en alapul. jelenleg tbilisziben, volgográdban, tulában és lenin-grádban működik ilyen különleges teherszállító pálya, amelynek kialakítását több mint 60 találmánnyal segítették az alkotók. en-nek a rendkívül értékes szellemi alkotásnak a megvásárlására és hazai felhasználására készítenek elő szerződést most a magyar és a szovjet külkereskedelmi és szakmai partnerek.

a magyar szakemberek a szovjetunióban részletesen tanulmányoz-ták a csővezetékben robogó konténer-teherszerelvények működését, a fuvaroztatásnak ezt az új módszerét, amely a tapasztalatok sze-rint a 2,5 és 80 kilométer közötti távolságon valamennyi szál-lítási módszernél - gumiszalag, kötélpálya, vasut, tehergépkocsi stb.- gazdaságosabb, s emellett még számos előnnyel jár. többek között ezt a csőpályát vezethetik a föld alatt, vagy a levegő-ben állványokra, oszlopokra emelve, s ennél fogva különösen alkal-mas arra, hogy a nagyvárosi járműforgalom zavarása nélkül oldja-nak meg tetemes teherszállítási feladatokat. a 4,7 kilométer hosszú budapesti kísérleti szakasz csőpályájából 1,2 kilométernyi utat majd a föld alatt tesznek meg a konténer-szerelvények, s a talajból kibujtatott pálya egy részét betonoszlopok tetején vagy a duna-hid alá függesztve helyezik el.

/folyt.köv./

-1-

bb. 1. / konténervonat... 1. folyt./nj

a zárt csőpálya-rendszer előnye az is, hogy teherszállítás közben nem szennyezi a környezetet, s a levegőnyomással tölt szerelvények nem vernek zajt. a mintegy egy méter átmérőjű konténerek ugyanis „puhán”, gumí görgőkkel támaszkodnak a csőpálya oldalához.

az újfajta szállítási rendszer nyomvonaltervezetének pontosítására, s az együttműködés és a szerződés részleteinek megbeszélésére rövidesen szovjet szakemberek jönnek budapestre. az évm célprogram bizottságának elképzelései szerint a következő ötéves terv első éveiben kerülhet sor az újfajta csőszállítási rendszer megvalósítására. a magyar szakemberek műszaki fejlesztési és termelési kooperációra is lehetőséget látnak. /mti/

..-

bb. 2. magyar filmek párizsban, san franciscoban, az nszk-ban és ausztráliában

i/min/nj dg di

1978. szeptember 29.

tizenkét játék- és 26 rövidfilm képviseli hazánkat a következő napok, hetek külföldi filmfesztiváljain és más bemutatósorozatain.

az ausztráliai adelaideben fábrí zoltán: az ötödik pecsét című filmjét ismerheti meg a filmfesztivál közönsége. az nszk-beli lübeckben szeptember 29-től október 5-ig tartó magyar filmhéten egyebek között mécsáros mártá két filmjét, az „ők ketten”, -t és a „kilenc hónap”, -ot, valamint az egy erkölcsös éjszaka, a veri az ördög a feleségét, a filmregény című produkciókat, továbbá fokytó, gyarmathy livia, huszárk zoltán, jankovics marcell, reisenbüchler sándor és termovszky béla rövidfilmjeit - mutatják be. a rendezvényen makk károly, andrás ferenc és sándor páál személyében magyar filmszakemberek is résztvesznek.

a jugoszláviai újvidéken október 3-án kezdődő tudományos filmfesztiválon tíz ismeretterjesztő filmünket, közöttük a méhek beszéde, a virágból szőtt élet, a vadmadarak, a ménes a sziklák, a látható láthatatlan és az élővíz-holtvíz című produkciókat mutatják be. az október 5-én megnyíló san francisco-i filmfesztiválra fábrí zoltán és simó sándor egy-egy filmjét, a „magyarok”, és az „apám néhány boldog éve”, című alkotásokat hívták meg, az ugyancsak október 5-én kezdődő párizsi filmfesztiválon pedig sára sándor „80 huszár”, című filmjét mutatják be. a párizsi fesztiválra meghívták a film rendezőjét, és a nemzetközi zsűri tagjai között ott lesz gyöngyössy imre filmrendező is. /mti/

..-

-2 -

bb. 3. közlekedési parkok a gyerekbalesetek megelőzésére

i/-don/nj dg di

1978. szeptember 29.

a közlekedési tudnivalók minél korábbi elsajátítását sürgeti a gyerekbalesetek évről-évre növekvő száma. az esztendő első felében budapesten 277 tizenégy éven aluli apróság sérült meg az úton, 10,3 százalékkal több, mint az elmúlt év azonos időszakában. mind a súlyos, mind a könnyű sérülést szenvedettek száma emelkedett. hárman pedig életüket veszítették. a balesetek jelentékeny hányadában a kicsinyek voltak a hibásak; álló jármű előtt szaladtak át, hirtelen léptek le az uttestre.

a gyerekek közlekedésbiztonságra nevelését szolgálják a fővárosi közlekedési parkok. de hiába gyanapítják a számukat, látogatottságuk elmarad a kívánatostól. a központi városligeti kresz parknak például alig van gyerekvendége, pedig az igazi lámpákkal felszerelt közlekedési centrumot nem véletlenül kapták a xiv. kerületiek. a baleseti listát évek óta a zuglói kicsinyek vezetik.

a fővárosi közlekedésbiztonsági tanács az idei tanévben közlekedési táblákkal és jelzésekkel ellátott társasjátékokat bocsát az oktatási intézmények rendelkezésére. az állami bábszínház társulata az óvodákban vendégszerepet: 40 perces műsoraikban a helyes és a helytelen közlekedési magatartást mutatják be a művészeik. /mti/

..-

bb. 4. november 25- december 6: téli egyetem harkányban

igó:is nj di

1978. szeptember 29.

jubilál az ország egyetlen téli egyeteme: immár a tizedik alkalommal rendez meg a harkányi universitást a tudományos ismeretterjesztő társulat. az 1969-ben alapított rendezvényesorozat népszerűsége és látogatottsága ma már vetekszik a nyári egyetemével. a dél-baranyai fürdőhely ugyanis - a vonzó programon túlmenően általában sok napfényel, enyhe idővel, s 62 celsius fokos termálvizével várja a téli vendégeket. eddig összesen ezerkétszáz hallgatót fogadtak harkányban.

/folyt.köv./

-3 -

bb. 4. / november 25.... 1. folyt./nj

a tit baranya megyei szervezete most készítette el a november 25-e és december 6-a között sorra kerülő téli egyetem programját. a hagyományoknak megfelelően elsősorban szocialista országokból érkeznek majd vendégek a találkozóra. éppen ezért a programban kiemelt helyet kap a mai magyar valóság: szocialista hazánk gazdasági, társadalmi és politikai helyzete. megemlékeznek majd a magyar munkásmozgalom nagy évfordulóiról, a kmp és a kimsz, valamint a tanácsköztársaság megalakulásának 60. évfordulójáról.

a harkányi téli egyetemek nagy figyelmet szentelnek a II. világháború magyarországi eseményeinek, tekintettel arra, hogy ebben a térségben - a dráva mentén - nagy csaták zajlottak le 1945 tavaszán a bolgár népi hadsereg részvételével. erre emlékeztet harkányban a bolgár hősi emlékmű és a bolgár hadtörténeti múzeum. az annakidején dél-dunántúlon harcolt bolgár veteránok, illetve hozzátartozóik közül többen is részt vesznek majd a tit téli egyetemen. /mti/

-.-

bb. 5. enyhítik a nagycsaládosok lakásgondjait pest megyében

bam/mné/nj is di

1978. szeptember 29.

ingatlan vásárlással is enyhítik a nagycsaládosok lakásgondjait pest megyében. szeptemberben albertirsán és szigethalmon három gyermekeiket egyedül nevelő asszony és egy sokgyermekes család kapott így állami bérletet. velük együtt az idén tizenhárom nagy család jutott megfelelő otthonhoz. a lakóházakért a megyei tanács több mint 2 millió 650 ezer forintot fizetett ki. /mti/

-.-

bb. 6. téesz autóbuszok gödön

bam/mné/nj is di

1978. szeptember 29.

a fővárosi közlekedésből „kiöregedett”, autóbuszokat vásárolt a gödi dunamenti termelőszövetkezet. a kilenc ikarus 620. típusu járműből hatot már felújítottak, átfestettek és forgalomba is állítottak a közös gazdaság szakemberei. a termelőszövetkezet üzemei budapesttől szokolýáig rendkívül szétszórta helyezkednek el, s a dolgozók eddig tehergépkocsin utaztak munkahelyükre, illetve haza. az autóbuszok üzembehelyezésével megteremtették a kulturált munkásszállítás feltételeit. /mti/

-.-
-4-

bb. 7. ujkőkori települést tártak fel szolnok határában

end/nj is id

1978. szeptember 29.

ujkőkori települést tártak fel szolnok határában, szandatenyőszigeten a damjanich jános múzeum régészei és a magyar tudományos akadémia régészeti intézetének munkatársai. az ujkőkorból származó település idejének ásatásai során teljes házak kerültek elő, bennük a korra jellemző edényekkel, eszközökkel, különböző használati tárgyakkal. a lakóházak közvetlen közelében zsugorított csontvázakat tartalmazó sírokat is feltártak. a halottakat saját portájukon, vagy annak közvetlen közelében temették el.

a leletmentések során egy viszonylag épségben megmaradt, mintegy hétezer éves karperec is előkerült, amely a kor egyik igen értékes dokumentuma. a feltárást végző régészek szerint a szandatenyőszigeti ásatás azzal kecsegtet, hogy a balkán félszigetről idevándorolt földművelő és állattartó törzsekről egyedülállóan értékes tudományos anyagot sikerül majd összegyűjteni. /mti/

-.-

bb. 8. készülő tv műsorok

i/cs/pá/nj dg di

1978. szeptember 29.

bohózat, a mozgó világ melléklete, farsangi vígjáték, abszurd kaland - a televízió stábjai nyolc tévéműsort forgatnak októberben a stúdiókban és külső helyszíneken.

heltai jenc: naftalin című színjátékát viszi képernyőre kalmár andrás.

várpalotán készül a mozgó világ című folyóirat tévémelléklete, amelyben bemutatják bartha szabó józsef „szól a gong és elindulok”, című, a vit pályázaton díjat nyert novelláját. a műsor alkotói ellátogatnak a fiatal képzőművészek stúdiójába és nyomon kísérik a várpalotai tanács játszótér tervpályázatán díjat nyert alkotás megvalósulását.

/folyt.köv/

- 5 -

bb. 8. / készülő tv.... 1. folyt./rj

a nyitott könyv következő adásában bemutatják barabás tiber: török daráló című kötetét, amely családi és életrajzi emlékeket köt csokorba. ismeretlen pálosrendi szerzetes írta azt a farsangi játékot, amelyet 1765-ben diákok és a színimesterségben járatos tanárok adtak elő egy sátoraljajhelyi templomban, ezt horváth Jenő rendezésében viszik most képernyőre.

plakát/ragasztó a címe annak a műsornak, amely egy kisember kalandjait kíséri végig a nagyváros forgatagában, az „amerikai komédia”, -ban pedig egy szegény kisember jár túl a milliomosok eszén.

képernyőre kerül mátyás király és a gyevi bíró közismert anekdotája is, fejér tamás rendezésében. tyimofej szokolov: nehéz választás című művből mihályfi imre forgat tévéfilmet a szovjetunióban és itthon. /mti/

--

-6 -

bb 9. „letelepitették,, az utazó alkatrészeket

ráb/is bzs di

1978. szeptember 29.

a beloiannisz híradástechnikai gyár tatabányai üzemében megkezdték a ca típusú telefonközpontokhoz szükséges úgynevezett jelfogó sávok készítését. ezzel gazdaságosabbá, egyszerűbbé tették egy fontos termék gyártását. mostanáig ugyanis a komplett sávok egy-egy alkatrészét, így a jelfogókat és a kábelformákat gyártották csak tatabányán. ezeket elszállították a bhg budapesti és kunhegyesi üzemébe, ahol a forrasztást, készre szerelést végezték el. a legutolsó művelet, a sávok elektromos ellenőrzése, bevizsgálása pedig a fővárosi gyárban történt. most tatabányára összpontosították a komplett jelfogó sávok gyártását. ezzel megszüntették az alkatrészek többszáz kilométeres utaztatását.

a gazdaságosabb termékgyártást gondos műszaki felkészülés előzte meg. a tatabányai munkásokat a budapesti gyárban képezték át a nagyobb szakértelmet igénylő munkaműveletekre. a szerelőcsarnokban nagyobb fényerősségű lámpatesteket szereltek fel, és más módon is jobb munkafeltételeket teremtettek az értékes jelfogó sávok zavartalan gyártására. /mti/

--

bb 10. több az ujitó a borsodi üzemekben?

hag is bzs di

1978. szeptember 29.

több mint félezerrel növekedett a múlt év hasonló időszakához képest a borsod megyei üzemekben az első félévben benyújtott ujitások száma, s elérte a hat és félezret. ebből mintegy ötezerrel a szocialista brigádok és más kollektívák jelentkeztek. az ujitások várható gazdasági eredménye megközelítette a százharmincmillió forintot. a szakszervezetek borsod megyei tanácsa ujitási bizottságának összesítő jelentése szerint az idén jelentősen növekedett az ujitó fiatalok és nők aránya is. számuk együttesen az összes ujitókénak harminc százalékát is meghaladja.

a hasznosított ujitások jórészt az anyag- és energia-gazdálkodással, valamint az üzem- és munkaszervezéssel kapcsolatosak; a belőlük eredő gazdasági haszon elérte az ötvenötmillió forintot.

a jelentés szól a gondokról is. többek között arról, hogy az ujitások számszerű eredménye javult ugyan, de a belőlük származó gazdasági haszon az elmúlt év hasonló időszakához képest mintegy hatmillió forinttal csökkent. kevesebb jelentős ujitás született, és a vállalati feladattervek ösztönzésére kidolgozott javaslatok száma is megcsappant.

a szakszervezetek borsod megyei tanácsának ujitó bizottsága állásfoglalásban szorgalmazta, hogy az üzemek a jövőben fordítsanak nagyobb gondot az ötletadók erkölcsi és anyagi megbecsülésére. /mti/

7.35/bzs

--
- 7 -

840

bb.11. balesetek

mm/p ie

1978. szeptember 29.

a xvi. kerület györgy utca és viola utca kereszteződésében egy tehergépkocsi elütötte a 6 éves polgár józsefet. a kisfiú olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset oka a vizsgálat eddigi megállapítása szerint: a gyermek figyelmen kívül az úttestre lépett.

hernád külterületén, az 5-ös számú főúton poboda istván 31 éves gépkezelő, dabasi lakos rakodógéppel összeütközött a vele szemben motorkerékpárral közlekedő hrubos gábor 25 éves művezetővel, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt. a baleset oka a vizsgálat eddigi megállapítása szerint: poboda istván a munkagéppel szabálytalanul kanyarodott. az ügyben a rendőrség a vizsgálatot szakértő bevonásával folytatja.

kecskeméten, a fémmunkás vállalat rakodó területén felleng jános istván 50 éves targoncavezető targoncával nekiütközött egy szállításra előkészített tetőszerkezeti vaselemnek, és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat folyik. /mti/

-. -

bb.12. felsővezeték szakadás - csökkent a javítási idő

i kg/mm/p ie

1978. szeptember 29.

pénteken reggel az ajtósi dűner sor és a hungária körút kereszteződésében egy 72-es trolibusz felsővezetéke elszakadt, és emiatt elakadt a forgalom. a bkv hibaelhárítói néhány perc alatt kicserélték a hibás vezetékét, s 13 percnyi szünet után a forgalom ismét megindulhatott.

x x x

amint a bkv-nál elmondták, a fővárosban évente megközelítően ezerszer fordul elő vezeték szakadás vagy más műszaki hiba miatt forgalom elakadás. számuk csökkentésére és a javítási idő rövidítésére a bkv nagyarányú műszaki fejlesztéseket hajtott végre. ez évben két korszerű, külföldről vásárolt felsővezeték szerelő kocsit állítottak üzembe, javult a munkaszervezés, s nagyobb gondot fordítanak a karbantartásra is. ennek nyomán az előző évekhez képest mintegy százal csökkent az ilyen hibák száma, egyenletesebb a forgalom, s a javítási időből is sikerült átlag 5 percet lerafagni. kísérleti jelleggel néhány villamos és trolibusz járaton már urh-készülék útján tartja a vezető a kapcsolatot a központtal, s ilyen módon hiba esetén azonnal riasztani lehet a szerelő brigádot. a tervek szerint a következő években újabb gyors felsővezeték szerelő kocsikkal cserélik ki az elavult javítóautóparkot, s további urh-készülékkel szerelik fel a forgalomban résztvevő járműveket.

/mti/
9-10/p

-. -
-8-

10/07

bb.13. az ndk-ban vendégszerepel a vigszínház

t/me/fe/pr/p ie

1978. szeptember 29.

pénteken az ndk-ba utazott a vigszínház társulatának több mint száz tagu együttese. a magyar színházművészet képviselőiként a berlini ünnepi napok színházművészeti rendezvényein vendégszerepelnek, más szocialista országok színházaital együtt. a volksbühne színpadán szombaton este déry tiberius sándor-presser gábor: képzelte riport egy amerikai popfesztiválról című musical-ját adják elő. vasárnap, ugyanabban a színházban fejtes endre: jó estét nyár, jó estét szerelem című zenés drámáját mutatják be.

a vigszínház tagjai ellátogatnak weimarba is, ahol szintén két előadást tartanak. a nemzeti színházban október 3-án a popfesztivált viszik színre. /ezt a művet ismeri a weimari közönség, mivel a helybeli színház társulata már színpadra állította, éppen a vigszínházi rendező marton lászló irányításával. október 4-én a jó estét nyár...-t játsszák a magyar művészek. várhatóan 6-án térnek haza.

vendégszereplésük idején a vigszínházban a kaposvári csiky gergely színház két színpadi mű előadásával vendégszerepel. október 3-án és 4-én móríc zsigmond: rokonok című regénynek színpadi változatát, október 5-én és 6-án bertolt brecht: a szecsuáni jólélek című darabját adják elő. /mti/

-. -

bb.14. bubrovsky károly,

k/ká/p ie

1978. szeptember 29.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre, aki 1933 óta volt tagja a pártnak, hetvenhat éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása október 4-én, három órakor lesz a miskolci Mindszenti temetőben.

az mszmp miskolc városi bizottsága.

/mti/

-. -

bb.15. a Lottó nyerőszámai:

tr/p ie

1978. szeptember 29.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint a budapesti megtartott 39. heti Lottósorsolás alkalmával a következő számokat húzták ki:

27, 31, 58, 66, 83/

a szeptember havi tárgynyeremény-sorsoláson a 37. játékhet szelvényei vesznek részt. /mti/

10.50/p

-. -
-9-

11/07

11/07

bb.16. koszoruzási ünnepség és fogadás a fegyveres erők napján

t/ km/fe/a/dg/ie

1978. szeptember 29.

a fegyveres erők napja alkalmából pénteken délelőtt koszoruzási ünnepség volt a hősök terén a magyar hősök emlékművénél. a himnusz elhangzása után a magyar népköztársaság fegyveres erői és a fegyveres testületek nevében czinege lajos vezérezredes honvédelmi miniszter, benkei andrás belügyminiszter és nagy györgy ezredes, a munkásőrség országos parancsnokának első helyettese helyezte el a hála és a megemlékezés koszoruját. a hazafias népfront országos tanácsa képviselőjében s.hegedüs lászló, az országos tanács titkára, és juhász róbert, az országos tanács tagja koszoruzott. a kisz központi bizottsága koszoruját fejté györgy, a kisz kb titkára és w.schovszky nóra, a kisz kb tagja helyezte el.

a budapesten akkreditált katonai és légügyi attasék nevében frantisek benko ezredes, a csehszlovák szocialista köztársaság nagykövetségének katonai és légügyi attaséja, edward dysko vezérőrnagy, a lengyel népköztársaság nagykövetségének katonai és légügyi attaséja, valamint richard s.friedman ezredes, az amerikai egyesült államok nagykövetségének véderő-és katonai attaséja koszoruzott.

az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz részéről fedot filipovics krivda vezérezredes, a déli hadseregcsoporthoz parancsnoka, alekszej nyikolajevics zajcev altábornagy, a déli hadseregcsoporthoz katonai tanácsának tagja és vlagyimir szergejevics burdov vezérőrnagy helyeztek el koszoruját.

a magyar partizán szövetség képviselőjében tihanyi sándor nyugállományú rendőr vezérőrnagy, szilágyi lászló és herencsár lajos, a választmány tagjai; a magyar honvédelmi szövetség nevében kiss lajos vezérőrnagy, a szövetség főtitkára, bódi jános ezredes, a szövetség főtitkárhelyettese és kacsóh ferenc, az mhsz budapesti ~~szervezet~~ titkára koszoruzott. az ünnepség az internacionálé hangjaival, a csapatzászlós katonai diszegység diszmenetével ért véget.

/folyt.köv./
11.43/

12³⁵07

- 10 -

bb 17. elutazott a mexikói küldöttség

zf/né/ny pr ie

1978 szeptember 29.

pénteken elutazott budapestre a luis de la hidalga nagykövet, a mexikói külügyminisztérium csoportfőnöke vezette delegáció, amely részt vett a mexikói kulturális hét budapesti rendezvényein. luis de la hidalga-t magyarországi tartózkodása során fogadta molnár ferenc kulturális minisztériumi államtitkár, garai róbert külügyminiszterhelyettes és meruk vilmos, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese.

a delegáció repülőtéren bucsuztatásán ott volt roberto de negri ~~titkára~~, a mexikói egyesült államok budapesti nagykövete. /mti/yberri

-. -

bb 18. a szerkesztőségek figyelmébe !

mai bb 16-os számú /koszoruzási ünnepség/ hírünk 4. bekezdésének 5. és 6. sorában a szöveg helyesen: ... kacsóh ferenc a l e z r e d e s , az mhsz budapesti ~~titkára~~ /mti/

-. -

bb 16. /koszoruzási ünnepség ...1.folyt/ny

a koszoruzási ünnepséget követően czinege lajos fogadást adott a magyar néphadsereg művelődési házában nyári helyiségekben. a fogadáson megjelent korom Mihály, az mszmp központi bizottságának titkára, borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese, rácz sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, benkei andrás belügyminiszter és nagy györgy ezredes, a munkásőrség országos parancsnokának első helyettese, valamint politikai, társadalmi életünk több más ismert személyisége.

részt vett a fogadáson néphadseregünk tábornoki és parancsnoki karának sok tagja, ott voltak a magyar partizán szövetség, a magyar honvédelmi szövetség vezetői, a honvédelmi minisztérium, a belügyminisztérium, valamint a munkásőrség országos parancsnokságának vezető beosztású munkatársai.

megjelent fedot filipovics krivda, jurij andrejevics naumenko vezérezredes, a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erői főparancsnokának magyarországi képviselője, továbbá a budapesti diplomáciai képviselők számos katonai és légügyi attaséja. /mti/

-. -

12.40/ny

-11-

13²⁰07

bb 19. időjárásjelentés

ny hgy

1978 szeptem34 29.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken 13 órakor:

többfelé eső

ma délelőtt, már az erdélyi-medencét is elhagyta az a felhő és esőzóna, amely az elmúlt nap nagy kiterjedésű esőzéseket okozott közép-európában. a ciklon középpontja most ukrajna déli területe felett helyezkedik el.

kontinensünk északnyugati részén kialakult másik ciklon hatására nyugati áramlással váltakozó nedvesség tartalmu és hűvös óceáni levegő érkezik szárazföldünk fölé. nyomában sok helyen esik az eső és erős szél fúj. a kárpát-medence időjárását is ez határozza meg a következő 36 órában. hazánkban csütörtökön eleinte erősen felhős, borult idő volt, majd a késő délutáni óráktól kezdve nyugat felől lassán felszakadozott a felhőzet. az ország nagy részén esett az eső. mennyisége a tiszántulon több helyen elérte az 5-8 mm-t is, de békéscsabán 12, szeghalmon pedig 9 mm-t mértek. a legmagasabb nappali hőmérséklet 12 és 17 fok között volt.

péntek hajnalra általában 2-8 fokig csökkent a hőmérséklet. a délelőtti órákban a dunántul nyugati felén ismét megnövekedett a felhőzet és egy-két helyen gyengén esett az eső. a hőmérséklet 11 órakor 9 és 15 fok között váltakozott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 13.3 fok volt, a százéves átlagnál 1.3 fokkal alacsonyabb. a fővárosban ma 12 órakor 14 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, alig változik.

a balaton siófoknál 11 órakor 12 fokos volt.

várható időjárás szombbat estig: nyugat felől erősen megnövekedő felhőzet, többfelé eső, záporosó. élénk, időnként erős nyugatias szél. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 5-10, a legmagasabb nappali hőmérséklet 15,20 fok között.

a duna vizállása budapestnél 232 cm, 14.0 fok./mti/

12.45/ny

-12

13.20/ny

bb.20. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke szeptember 29-én 13 óráig

szk/p

1978.szeptember 29.

1. konténervonat a csőben
 2. magyar filmek külföldön
 3. közlekedési balesetek
 4. téli egyetem harkányban
 5. nagycsaládosok lakásgondjainak enyhítése
 6. téesz autóbuszok
 7. új kőkori település
 8. készülő tv műsorok
 9. beloiannisz gyáregység
 10. ujitók/1.sz.javítás/
 11. balesetek
 12. felsővezetékszakadás
 13. vigszínház vendégszereplése
 14. elhunyt bubrovsky károly /2.s.jav./
 15. Lottó
 16. fegyveres erők napja /3.sz.javítás/
 17. elutazott a mexikói kiüdöttség /4.6.jav./
 18. szerk.figy.
 19. időjárásjelentés
 20. hírjegyzék.
- /mti/

--

bb.21. kivonultak a vadászok -félezer vaddisznó már terítéken kör/kz/p ie 1978. szeptember 29:.

az év eddigi részében több -számszerint mintegy félezer - vaddisznót lőttek borsod megyében, mint az elmúlt évben összesen. de még mindig sok van belőlük. pénteken is több mint 10 vadász-társaság tagjai vonultak ki a megyében vaddisznólesre, s a duvad- apasztást szombatn és vasárnap is folytatják.

a rendkívül nagy mértékben elszaporodott vaddisznók az idén már borsod olyan részein is feltűntek, ahol korábban véletlenül se lehetett találkozni velük. különösen nagy számban lépik el a kukorica-és a burgonyaföldeket az aggteleki kartszvidéken, szin és szinpetri környékén. a szőlő, kései érése miatt, még savanyu, de falánk vadak már azt is dézsmálják. a szervezett vaddisznó-vadászatokkal olyan mértékben akarják csökkenteni az állományt, hogy ne okozhasson számottevő károkat a termelőknek./mti/

13.48/p

-13-

14.40/ny

bb.22. alumíniumipari vállalatok tűzoltóversenye

zsi/p kz ie

1978. szeptember 29.

az ajkai timföldgyár tűzoltói nyerték az összetett versenyt és a vándorserleget pénteken székesfehérváron, az alumíniumipari vállalatok önkéntes tűzoltóinak rajversenyén. a székesfehérvári vetélkedőn a magyar alumíniumipari tröszt 15 vállalatának egy-egy tűzoltó raja mérte össze tudását kismotor-fecskendő és sugárfecskendő szerelésben. a verseny után látványos bemutatóra került sor a székesfehérvári könnyűfémmű sporttelepén: ott az olaj-és gáztűzek, valamint üzemi kábel-és alaguttűzek oltásából vizsgáztak az önkéntes tűzoltók./mti/

--

bb.23. életmentők kitüntetése

lász/kz/p ie

1978. szeptember 29.

életmentő emlékérmet adományozott a minisztertanács a solti rádió-adóállomás két dolgozójának: peyer istvánnak és ifj. fabó ferencnek. a kitüntetést ez év júniusában érdemelték ki azzal, hogy a solti holt-dunaágból az életük kockáztatásával kimentették varga csaba imre erdészeti dolgozót. az uszni nem tudó fiatalember horgászás közben, ladikból esett a vízbe.

a kitüntetést pénteken kecskeméten gajdócsi istván, a bácskiskun megyei tanács elnöke adta át a bátor életmentőknek./mti/

--

bb 24. csapatzászló a paksi atomerőmű építkezésén dolgozó katonai alakulatnak

han/kz/ny ie

1978 szeptember 29.

pakson, pénteken a magyar-szovjet-lengyel barátság jegyében ünnepelték a ~~figyelmesebbek~~ napját. az események összekacsplására a beruházás sajátos helyzete adott alkalmat. hazánk első atomerőműve magyar-szovjet együttműködéssel valósul meg, nagyszámu szovjet szakértő helyszíni közreműködésével, és több mint kétszáz lengyel építő segítségével. ugyanakkor szinte az első csákányvágástól részt vesznek a kivitelezésében a magyar néphadsereg műszaki katonái.

/folyt köv/
14.00/ny

-14-

14.10.07

bb 24. / csapatzászló....folyt/ny

a két napos program fő eseménye délelőtt a nagyközség sportpályáján történt meg: a paksi atomerőmű vállalat csapatzászlót adományozott a beruházáson dolgozó katonai alakulatnak. az ünnepségen - a honvédelmi miniszter képviselőjében - bokor józsef vezérőrnagy méltatta a műszaki építő katonák eredményes és társadalmilag fontos munkáját. elmondotta: másfél évtized alatt végzett munkájuk csaknem harminc milliárd forinttal gyarapította a nemzeti vagyont. e munkát a népgazdaságilag kiemelt beruházásokon végezték. e nagyszerű eredmények tevékeny részese a pakson dolgozó zászlóalj, amely megelőzően eredményesen vett részt egyebek között a székesfehérvári könnyűfémmű fejlesztése, a csepel művek és a győri házgyár építése, a bcm és a dunaujvárosi vasmű rekonstrukciója, továbbá új lakótelepek építési, közművesítési feladatai megoldásában, most pedig hazánk első nukleáris energiával működő erőművének az építését segítik.

az egység jó munkáját elismerő csapatzászlót szabó benjamin, a paksi atomerőmű vállalat igazgatója adta át a vállalat dolgozó nevében az egység parancsnokának. az igazgató utalt arra, hogy ez az építkezés is a nagybetűkkel írandó küzdőterek közé tartozik: ahhoz ugyanis, hogy 1980-ban az atomerőmű megkezdhesse működését, valóban katonás helytállásra van szükség.

a csapatzászlóhoz zászlószalagot ajándékozott a honvédelmi miniszter, a paksi atomerőmű vállalat, paks nagyközség pártbizottsága és tanácsa és a közreműködő vállalatok.

az ünnepség végén az egység elvonult az új csapatzászló előtt.

péntek délután és szombaton változatos program - járőrversenyek, nemzetközi sportvetélkedők, néptáncosok bemutatói - szórakoztatta, illetve szórakoztatja a katonákat, a magyar, a szovjet és a lengyel építőket./mti/

14.10/ny

-15-

nyúgy

bb.25. a felnőttoktatás szervezése hosszútávú feladat -sarlós
istván a hazafias népfront békés megyei bizottságának ülésén

bty/kz/p ie

1978.szeptember 29.

a hazafias népfront békés megyei bizottsága pénteki ülésén állást foglalt azzal a meglehetősen széles körben terjedő nézetrel szemben, hogy az állami felnőttoktatás szervezése rövidtávú feladat, s 1980 után erre az oktatási formára lényegében már nem is lesz szükség. a felszólalók a gyakorlati tapasztalatok tömegével bizonyították ennek az ellenkezőjét, s ismételten hangsúlyozták, hogy a felnőttoktatásra még hosszú ideig szükség lesz. egytértettek viszont azzal, hogy fokozott erőfeszítéseket kell tenni a tankötelezettségi törvény végrehajtásáért, s általában azért, hogy csökkenjen azoknak a száma, akik nem végzik el az általános iskolát. szóvá tették azt is, hogy a felnőttoktatás tanórái és módszerei nem alkalmazkodnak annak speciális követelményeihez. többen is beszámoltak az ülésen a nagyüzemekbe kihelyezett iskolai osztályok sikeréről. az orosházi üvegyárba kihelyezett osztályokban, például 10^o év alatt ötszázán fejezték be általános iskolai tanulmányaikat. e szembetűnő sikerért az üvegyár is megtette a magáét: 6 tangermes korszerű oktatási bázist hozott létre a legjobb audiovizuális eszközökkel felszerelve. ez a bázis, természetesen, a szakmai képzés otthona is.

az ülésen résztvett és felszólalt sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára is. /mti/

--

bb.26. javult a vagyonvédelem a szolnok megyei szövetkezetekben
-ülést tartott a megyei népi ellenőrzési bizottság

end/kz/p ie

1978. szeptember 29.

szolnok megye ipari, mezőgazdasági és fogyasztási szövetkezeiben - 1976-hoz képest - javult a vagyonvédelem, a bizonylati és okmányfegyelem - állapította meg pénteken szolnokon tartott ülésén a megyei népi ellenőrzési bizottság.

/folyt köv./
14.35/p

-16-

15^o UG

bb.26./javult afolyt/p

az ezzel kapcsolatos vizsgálat tapasztalatainak összegezése során elmondták: kedvező változás főként annak tulajdonítható, hogy emelkedett a belső ellenőrzés színvonala, hatékonysága, a vizsgált gazdasági egységek egy részénél kialakulóban van a gazdálkodási és vagyonvédelem egészét átfogó belső ellenőrzési rendszer.

a kétségtelen javulás ellenére egyes szövetkezeteknél még mindig előfordul az, hogy figyelmen kívül hagyják az előírásokat, a szabályzatokat. különösen sok a szabálytalanság az állóeszközök nyilvántartása terén. a nyilvántartások általában hiányosak, így az azonosítás sok esetben nehézségekbe ütközik vagy lehetetlen. a népi ellenőrök alapvető hibaként tárták fel, hogy az állóeszközök, főleg a nagyértékű gépek és berendezések, gazdasági épületek kihasználtságára a szövetkezetek nem készítenek közgazdasági számításokat, s így természetesen, nem tudnak intézkedéseket tenni a hatékonyságuk növelése érdekében sem.

a készletek leltározását illetően megállapították, hogy a leértékelésekről, selejtezésekről nem minden esetben készül jegyzőkönyv, ami anyagi károkat okozhat a szövetkezetnek. a károk miatt elmarasztalás vagy anyagi felelősségrevonás lényegében csak néhány fogyasztási szövetkezetnél történt. a pénzkezelésről szólva kifogásolták a pénztári forgalom rendszeres ellenőrzésének hiányát. több egységnél formailag vagy egyáltalán nem vizsgálják a pénztárakat. a gépjárművek használatával kapcsolatban leggyakoribb mulasztás, hogy a menetleveleket pontatlanul vezetik, hiányzik a megtett utra vonatkozó adatok feltüntetése. bár az üzemanyagfelhasználást rendszeresen ellenőrzik, probléma, hogy a szövetkezetek nem alkalmazzák az üzemanyag megtakarításra ösztönző premizálási módszereket. /mti/

--

bb.27. késleltetik a szüretet a balatonfelvidéken

szé/p ká ie

1978. szeptember 29.

a szőlő késedelmes érése miatt, a minőség javítása érdekében a veszprém megyei tanács mezőgazdasági és élelmezési osztálya - hatósági jogkörével élve - az idén a nagygazdaságoknak megszabta a szüret kezdetének legkorábbi időpontját. eszerint - a legkorábbi fajtákat kivéve - október 2-án lehet csak megkezdeni az üzemi szüreteket.

/folyt köv./
14.40/p

-17-

16^o UG

bb.27./késleltetik.....folyt/p

számos gazdaság -tartva az esetleges esős időjárástól és a betakarítási munkák összetartótlóságától - már szeptember második felében hozzá akart látni a szedéshez. a nyárvége kedvezőtlen időjárása miatti veszteség pótlására viszont csak egyetlen mód kínálkozik: várni kell a szürettel amíg lehet és ki kell használni a cukorképződés minden lehetőségét.

a badacsonyi szőlő-és bortermetelési rendszer gesztora, a badacsonyi állami gazdaság jó példát nyújt a rendszerhez tartozó tagszövetkezetnek :a jelzett időpontnál is tovább késlelteti a szüretet./mti/

-. -

bb.28. rekordidő alatt állították át szombathelyt földgázfogyasztásra

szei/p kz ie

1978. szeptember 29.

pénteken befejeződött szombathely földgázra való átállítása. ezzel megszűnt a 105 évig tartó mesterséges, azaz városi gáztermelés. a korszerű energiát az országos földgázrendszer devcserből leágazó 72 kilométeres új ága hozta el a városba.

a fogyasztók 14.000 készüléket rekordidő, nem egészen két év alatt állították át az északdunántúli gázgyártó és szolgáltató vállalat szakemberei. az év vége helyett november 7-re vállalták a szocialista brigádok a befejezést, jól előkészített, szervezett munkával azonban már szeptember végére megoldották a feladatokat.

eredetileg 1977-ben akarták a város földgázra történő átállítását megkezdeni, s öt év alatt akarták befejezni. a tülterhelés azonban közbe szült: a program végrehajtását a tervezettnél előbb meg kellett kezdeni, s a helyi ,,gázosok,, még ezt a rövidített időt is megkurtították./mti/

-. -

bb.32. kádár jános fogadta a francia külügyi államtitkárt

s/pr/p ie

1978. szeptember 29.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára pénteken fogadta olivier stirn francia külügyi államtitkárt, aki hivatalos látogatáson tartozkodik budapestben. az államtitkár átadta kádár jánosnak valery giscard d'estaing francia köztársasági elnök személyes üzenetét./mti/

-. -

15.00/p

-18-

16⁰⁵ UG

bb 29. sokat ért a szeptember végi csapadék - ismét megindultak a gépek dél-alföldön

tób kz bzs ie

1978. szeptember 28.

az egész dél-alföldet kiadós, egyenletesen lehullott csapadék áztatta szeptember 27-én és 28-án. az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság pénteki összesítő jelentése szerint szinte mindenütt azonos mennyiségű: 16-20 milliméter esőt mértek.

jókor érkezett az éltető nedvesség. csongrád megyében például a földek felső rétege már annyira száraz volt, hogy csak vontatottan haladtak az őszi talajmunkák, vastag porfelhő kíséretében a betakarító és a talajművelő gépeket. az esőzések nyomán azonban felengedtek a szikkadt földek és pénteken már teljes teljesítménnyel dolgoztak a szántó traktorok.

különösen a duna-tisza közti homokvidéken - ahol javában tart az őszi kalászosok vetése - értékelik sokra a gazdaságok a csapadékot, mert az összekapcsolt munkagépekkel eredményesebben tömöríthetik a talajt, készíthetnek jó minőségű magágyat, nem kell már tartaniok attól, hogy a szél elhordja a laza homokot s vele együtt a magot.

a megye határában 6.000 hektár másodvetés van. ezek fejlődését is meggyorsította az üdítő csapadék. a másodvetésű burgonya, káposzta, egyéb kertészeti zöldségek, akárcsak a takarmánynövények, megsínylették volna az esetleges további szárazságot, különösen ott, ahol nincs öntözésre lehetőség. az átmeneti munkakiesésből fakadó kevés hátrányért bőségesen kárpótolta a gazdaságokat a sokat érő szeptember végi csapadék. /mti/

-. -

bb. 30. néprajzosok tanácskozása kaposvárott

káp/rj kz ie

1978. szeptember 29.

a népművészet epikai és lírai értékeit - a dalokat, a meséket, a balladákat - meglehetősen jól ismerjük, a dramatikus népszokásokkal kapcsolatban azonban súlyos adósságot kell törleszteni mind a szakembereknek, mind pedig a népszerűsítőknak. ezt a hiányt igyekezett pótolni a dél-dunántúli népművészeti hetek keretében kaposvárott megrendezett s pénteken befejeződött tudományos tanácskozás. az előadásokat bemutatók egészítették ki. ilyen módon került napirendre többek között a csaknem teljesen feledésbe merült magyaregresi ,,kelemenezés,, ez az áldást, bőséget kívánó szép karácsonyi népszokás. a zalai betlehe-mezőkről, a somogyi regösökről és regösénekekről elhangzó előadást egy iharosberényben rendezett kiállítás egészítette ki. /mti/

-. -

15.30 rj

-19 -

16¹⁵ UG

bb. 31. szovjet árhivatali küldöttség érkezett budapestre

zf-né/rj sl ie

1978. szeptember 29.

csikós-nagy béla államtitkárnak, az országos anyag és árhivatal elnökének meghívására pénteken nyikolaj gluskov miniszternek, a szovjetunió állami árbizottsága elnökének vezetésével szovjet árhivatali delegáció érkezett budapestre. megvitatják a két árhivatal 1979-80. évi együttműködési programját. megvizsgálják, hogy miként lehet az árrakkal hatékonyabban ösztönözni a termék- struktúra gazdaságos kialakítását, az anyag- és munkaerő megtakarítást. konzultációt folytatnak az árváltozások tervezéséről. tapasztalatot cserélnek továbbá a vas- és színesfémkohászati termékek, vegyipari áruk, a gépipari és ruházati termékek árképzésének gyakorlatáról. /mti/

-. -

bb. 33. befejeződött a tanácsi igazgatásszervezők országos konferenciája

t/-don/tr/rj pr ie

1978. szeptember 29.

hasznos eszmecserevel kamatoztatható tapasztalatokkal zárult a tanácsi igazgatásszervezők ötnapos országos konferenciája, az államigazgatási szervezési intézetben pénteken befejeződött tanácskozás mérlegét verebélyi imre, az intézet igazgatója vonta meg.

hangsúlyozta: a konferencia kettős célját elérte, jó fórumot adott a véleménycserére és felszínre hozta a mielőbb megoldandó feladatokat. a kibontakozott vita fontos kérdésre adott választ: a tanácsoknál nemcsak az ügymenet-módokat, ügymenet-technikákat lehet egyszerűsíteni, hanem „hozzá lehet nyulni”, a szervezet- hez is, azaz helyi szinten is lehet korszerűsíteni a szervezeti formákat. jó példa erre a törökszentmiklósi városi tanács, ahol az intézményes keretek rugalmas kiigazításával központosították s a technika segítségével gyorsították a hatósági feladatok elvégzését. a törökszentmiklósi ügyvitelgépesítés már követőkre talált, csak- ugy, mint a kecskeméten használt mikrofilm-technika és a balassagyarmaton bevezetett kézi lyukkártya-rendszer.

/folyt.köv./

15.35 rj

-20 -

16²⁵ - VG

bb. 33. / befejeződött... 1. folyt./rj

a mikrofilm-technika széleskörű alkalmazásával például nemcsak a tanácsi intézmények, hanem a helybéli lakosok személyi adatai is nyilvántarthatók, amelyek a megyei adatbankból rendkívül gyorsan leihvathatók. ugyancsak a nyilvántartások áttekinthetőségét, az ügyintézés menetét könnyíti a kézi lyukkártya-technika, amely különösen a lakáskérélmek közötti jobb eligazodást segíti.

a konferencia másik fontos megállapítása volt, hogy változtatni kell a beruházási szemléleten. a gyakorlatban - néhány megyét kivéve - elsőbbséget élvez a szakágazatfejlesztés és csak ez után jön az igazgatásfejlesztés. fejér megyében - helyesen - változtattak a gyarkoalton: a beruházások sorát az igazgatás-fejlesztés vezetői bebizonyosodott, hogy minden, az igazgatásszervezésre fordított összeg az ágazati célok megvalósítása során többszörösen megtérül. ez a szemlélet érvényesül egyébként a német demokratikus köztársaságban is, ahonnan a lipcsei szervezési intézet képviselője vett részt a tanácskozáson és számolt be az igazgatásfejlesztési beruházásokban elért ndk-beli eredmények tapasztalatairól. a magyar és a lipcsei intézet között megállapodás jött létre: a jövőben együtt munkálkodnak a tanácsi igazgatást egyszerűsítő, az ügyintézését gyorsító tervek kidolgozásában.

az országos konferencián elhangzottakat a következő hetekben gyűjtik egy-egy csokorba, majd a megyékben és a városokban hozzáfognak az eddig csak egy-két helyen bevezetett - és bevált - korszerű igazgatásszervezés megvalósításához. /mti/

-. -

bb. 34. kiváló muzeumi dolgozók kitüntetése

t/me/rj pr ie

1978. szeptember 29.

kiváló muzeumi tevékenység - tudományos, restaurátori, kiállításrendezői, muzeumi népművelő, műszaki és ügyviteli munka - elismeréseként a kulturális miniszter 44 muzeumi dolgozónak a szocialista kulturáért, 60 muzeumi dolgozónak a kiváló munkáért kitüntetést adományozta. a kulturális minisztérium muzeumi osztálya 10 muzeumi dolgozót nívódíjban részesített. a kitüntetéseket és nívódíjakat hagyományosan a muzeumi és műemléki hónap nyitóünnepségein adják át. a budapestiek kitüntetését boros sándor kulturális miniszterhelyettes, nívó-díjait kovács tibor, a kulturális minisztérium osztályvezetője adta át pénteken, a természettudományi muzeum előadótermében rendezett ünnepségen.

/folyt.köv./

15.45 rj

-21 -

16³⁵ - VG

bb. 34. kiváló... 1. folyt./rj

ekkor hirdették ki a tanító muzeum pályázat idei eredményét: pedagógusok, muzeumi szakemberek, népművelők 44 pályaművet küldtek be. e művekben kifejtették többek között, hogy a muzeumok miként segíthetik elő a munkásművelődést: az iskolai kisgyűjteményeket eredményesen alkalmazhatják az oktatásban, s az országjárás, a muzeumi baráti körök nagymértékben hozzájárulhatnak a lakosság művelődéséhez. három pályamű i, öt ii., kettő iii. díjat nyert. ezenkívül kilenc pályaművet jutalomban, hatot dicséretben részesítettek.
/mti/

--

bb. 35 változás az idegenforgalom állami irányításában

gg/rj pr ie

1978. szeptember 29.

a minisztertanács módosította az idegenforgalom állami irányítását. ezzel összefüggésben úgy határozott, hogy az országos idegenforgalmi tanács a jövőben a belkereskedelmi miniszter tanácsadó testületeként folytatja munkáját. szurdi istván nyugalmazott minisztert az országos idegenforgalmi tanács elnöki tisztéből - érdeimei elismerése mellett - felmentette.
/mti/

--

pro domo!

illetékes helyen kéri: az idegenforgalom állami irányításának módosításáról szóló kommunikét a lapok ne tördeljék össze az el-

nöki tanács üléséről szóló hírrel!
/mti/

--

bb. 36. aczél györgy a xviii. kerületben

t/ke/rj pr ie

1978. szeptember 29.

aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese pénteken a főváros xviii. kerületébe látogatott. elkísérte molnár endre, a budapesti pártbizottság titkára.

a vendégeket a kerületi pártbizottságon peják emil első titkár és tancsik rudolf tanácselnök fogadta, majd felkeresték az országos meteorológiai szolgálat központi előrejelző intézetét. itt czelnai rudolf, az intézet elnöke adott tájékoztatást munkájukról. az előrejelző intézet 150 munkatársa a hírközlő szerveken keresztül ad általános tájékoztatást, valamint a repülés, a mezőgazdaság és a vízgazdálkodás számára készít rendszeresen speciális előrejelzéseket. a légkörfizikai intézetben elsősorban kutatásokkal - a légszennyeződéssel, a kozmikus meteorológiai információk felhasználására szolgáló vizsgálatokkal - foglalkozik a 100-nál több tudományos kutató.

/folyt.köv./
15.55 rj

16⁴¹ UG

-22-

bb. 36. / aczél györgy ... 1. folyt./rj

aczél györgy elbeszélgetett a laboratóriumok munkatársaival, s megtekintette az intézetet.

a vendégek ezután ellátogattak a kerület új, 1.800 négyzetméter alapterületű sportcsarnokba, amely 12 millió forintos üzemi segítséggel és társadalmi munkával készült el a múlt évben.

a politikai bizottság tagja délután a pártbizottságon aktív értekezleten találkozott a kerület pártmunkásaival, oktatási és közművelődési vezetőivel; ismertette a politikai és kulturális élet időszerű kérdéseit.
/mti/

--

bb. 37. visszaélt beosztásával a gépjárművezető-oktató

szel/rj kz hgy

1978. szeptember 29.

beosztásával visszaélt gépkocsiveető oktató bűnyűgyében hirdett ítéletet pénteken a szombathelyi járásbíró. varga sándor 47 éves szombathelyi oktató - aki a bűncselekmény után fegyelmileg elbocsátották állásából - vagyoni és egyéb előnyt kért tanulóitól a sikeres vizsga érdekében.

elítélendő tetteiért 10 hónapi felfüggesztett szabadságvesztésre ítélték, mellékbüntetésül 5000 forint fizetésére kötelezték és négy évre eltiltották a gépkocsiveető oktatástól.

az ügyész és a vádlott is 3 napi gondolkodási időt kért.
/mti/

--

bb. 38. általános iskolát avattak dunakeszin - polinszky károly oktatási miniszter mondott beszédet

bam/csiz/kz/rj hgy

1978. szeptember 29.

a dunakeszin épült és pénteken felavatott 12 tantermes új általános iskola átadási ünnepségén polinszky károly oktatási miniszter a többi között utalt arra, hogy pest megyében az 1978-ra tervezett 157 általános iskolai tanteremből 137 már elkészült, s csaknem egyharmaduk forfa-tanterem. ezek egyre korszerűbb anyagból és technikával készülnek, a hagyományosnál rövidebb idő alatt és lényegesen olcsóbban.

/folyt.köv./
16.05 rj

16¹⁰ UG

-23-

bb. 38. / általános iskolát... folyt./rj

- olyan időszakban, mint amilyenben ma is vagyunk, és a következő években is leszünk, az átmeneti nehézségeket csak hasonló technológiával lehet megoldani. e létesítmények - amellett, hogy hamarabb megoldanak bizonyos feszültségeket - biztosíthatják a nevelő-kutató munka korszerű feltételeit - mondotta a miniszter. hangsúlyozta, hogy a tervidőszak első két esztendejében országosan 65 százalékkal több általános iskola épült a tervezettnél, s az 1980-as évekre - további dinamikus fejlesztés mellett - a mostani egyharmados aránnyal szemben már csak a tanulók egyötöde jár majd két műszakban iskolába. kiemelte, hogy a tervek maradéktalan megvalósítása sem biztosíthat ideális körülményeket valamennyi közoktatási intézményben.

- az elmúlt években a demográfiai és településviszonyokban jelentős átalakulás ment végbe, emiatt intézményhálózatunk terhelése igen változó. a fejlesztés nagyságrendjét sem a maximális, sem a minimális igényekre nem célszerű meghatározni. meg kell találnunk azt az egészséges optimumot, amely - népgazdasági lehetőségeinkkel összhangban - folyamatos és gazdaságos fejlesztést eredményezhet. a jelenlegi tervidőszakra az óvodai és a szakmunkásképző intézményi beruházások mellett kiemelt összegeket biztosítottunk az általános iskolákra. bár messzinek tűnik az 1987-88-as tanév, az akkorra várható létszámok már kirajzolódnak. az 1973/74-es tanévi létszámhoz viszonyítva 300 000-rel lesznek többen általános iskoláinkban - mondotta a miniszter.

a dunakeszin épült új iskolát a pest megyei állami építőipari vállalat három hónappal a határidő előtt adta át rendeltetésének, s hétfőtől 450 gyermek kezdheti meg itt a tanulást egy műszakban. pest megye legifjabb városának negyedik iskolája a tornateremmel együtt házigyári elemekből épült, beruházási költsége mintegy 24 millió forint volt.

az ünnepségen avatták fel a ságvári endre nevét viselő uttörő-csapat zászlaját, amelyet a város munkásör egysége adományozott. az átadáson jelen volt cservenka ferencné, a pest megyei pártbizottság első titkára, a megye, a váci járás és dunakeszi több vezetője.

x x x

az alapító ünnepélyes letételével nyolc tantermes általános iskola építését kezdték meg pénteken balassagyarmaton, a nógrádi sándorról elnevezett lakónegyedben. az új intézmény és a tornaterem felépítése mintegy 11 millió forintba kerül. ez lesz a lakótelep második általános iskolája. /mti/

..-

16.10 rj

16¹⁰ LG

-24 -

bb 39. átadás fél évvel a határidő előtt - mosonmagyaróvári rekord

cser is bzs hgy

1978. szeptember 28.

fél évvel a határidő előtt adták át pénteken a mosonmagyaróvári timföldgyárban az új szulfátüzemi létesítményeket. az üzemben a vasúti és a kamion-szállításokat szolgáló raktár épült, azonkívül jelentős technológiai fejlesztéseket hajtottak végre. az éves kapacitás az új fejlesztéssel tizenkétezer tonnával növekszik, és eléri az évi hatvanezer tonnát, ami európai viszonylatban is jelentős mennyiségnek számít.

az alumíniumszulfát gyártását 1971-ben kezdték meg mosonmagyaróvárott, azóta folyamatosan tart a fejlesztés. most a program a harmadik, utolsó része fejeződött be. az alumíniumszulfát nagyrészt - az összertermelés több mint 60 százalékát - a tőkés piacon értékesíti a gyár.

hazánkban csak a mosonmagyaróvári timföldgyárban gyártanak alumíniumszulfátot. a termék iránt, amelyet a szennyvizek tisztítására használnak, s amely a papírgyártásnál is nélkülözhetetlen, fokozódik az érdeklődés a világpiacokon. a beruházás határidő előtti megvalósításában oroszánrésze volt a győr megyei állami építőipari vállalat, valamint a budapesti gyár- és gép-szerelő vállalat dolgozóinak.

az új létesítményeket kapolyi lászló nehézipari miniszterhelyettes adta át rendeltetésének. /mti/

..-

bb 40. 89 csapadékos nap volt az idényben - szünetel a viharjelző szolgálat

káp/kz bzs hgy

1978. szeptember 28.

véget ért az idény, szombattól az újabb szezon kezdetéig szünetelteti a balaton és a velencei-tó területére kiterjedő viharjelző szolgálatát a siófoki időjárásveszélyjelző obszervatórium.

az állomás statisztikája szerint az idén a két tó térségében együttesen 103 alkalommal kellett veszélyt jelző sárga, illetve piros rakétát fellőni. a piros jelzések érvényességi ideje összesen 1077 órán át tartott.

/folyt. köv./

16.05/bzs

- 25 -

17⁰⁰ LG

bb 40. /89 csapadékos ... 1. folyt./bzs

a balaton térségében 4 alkalommal volt orkánszerű szél; a legerősebbet július 5-én mérték. a széllokések óránkénti sebessége akkor elérte a 126 kilométert. az idény jellemzője a gyakori esőzés volt: a nyilvántartásban összesen 89 csapadékos nap szerepel. a legmelegebb nappali hőmérsékletet - 31 fokot - augusztus 7-én jegyezték fel; a leghidegebb pedig május 11-én volt. akkor síófokon mindössze 9 fokot mértek. a napsütéses órák száma 10 százalékkal volt kevesebb a sokévi átlagnál. /mti/

--

bb 41. újabb állandó kiállítás a magyar vegyészeti muzeumban
bév/kz bzs hgy 1978. szeptember 28.

a magyar vegyipar fejlődése a tanácsköztársaságtól 1945-ig címmel nyílt pénteken újabb állandó kiállítás a várpalotai magyar vegyészeti muzeumban. kisgergely lajos, a péti nitrogénművek igazgatója megnyitó beszédében összegezte ennek a korszaknak a jellegzetességét, külön kitért arra, hogy ez időszakban jött létre veszprém megye három vegyi gyára - a füzfői nitrokémia, a peremartoni vegyipari vállalat és a péti nitrogénművek. méltatta a tanácsköztársaság vegyipari vezetőinek tevékenységét. ők ugyanis korukat megelőzve készítettek terveket a magyar földgáz kémiai feldolgozására. a gazdaság kiállítás tablók, grafikonok segítségével mutatja be a korszak nagy feltalálóinak tevékenységét. makettekkel és berendezett épületrészszel, egykori szerszámokkal ábrázolja a vegyipari technológiák fejlődését. /mti/

--

bb 42. kitüntetések
tr bzs hg 1978. szeptember 29.

a népköztársaság elnöki tanácsa - nyugdíjbavonulásuk alkalmából, eredményes munkájuk elismeréséül - binó lajosnak, a szakszervezetek szabócs-szatmár megyei tanácsa osztályvezetőjének és kádár istvánnának, a szot központi iskola tanárának a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. /mti/

--

16.10/bzs

- 26 -

17.10 VG

bb 43. elutazott a svéd szakszervezeti küldöttség

tr sl bzs hgy

1978. szeptember 29.

a svéd tisztviselők és alkalmazottak központi szervezetének /tco/ küldöttsége, amely a szot meghívására lennart bodström elnök vezetésével szeptember 26-29-e között hivatalos látogatást tett magyarországon, pénteken elutazott budapestre. a tco küldöttsége első magyarországi tartózkodása során hazánk politikai, gazdasági helyzetével és a szakszervezeti mozgalom tevékenységével ismerkedett. a delegációt fogadta gáspár sándor, a szot főtitkára. a küldöttség látogatást tett a csepel vas- és fémművekben; a dunavarsányi állami gazdaságban és a közalkalmazottak szakszervezetében. /mti/

--

bb 44. közművelődés a kgm vállalatoknál

pr bzs hgy

1978. szeptember 29.

orbán lászló, az országos közművelődési tanács elnöke, soltész istván kohó- és gépipari miniszter, gácsi miklós kohó- és gépipari miniszterhelyettes, marczali lászló kulturális miniszterhelyettes, simó tibor, a szot osztályvezetője és koltai endre, a vasas szakszervezet titkára megbeszélést folytatott a közművelődési tanács korábbi állásfoglalásának végrehajtásáról, a kgm előtt álló időszerű közművelődési feladatokról.

megállapították, hogy az elmúlt években számottevő előrelépés történt az ágazat területén dolgozók általános műveltségének, szakmai képzettségének fejlesztésében. az állami és szakszervezeti terület együttműködésének jó példájaként értékelték a vállalati művelődési bizottságok működésének eddigi tapasztalatait.

felhívták a figyelmet a vállalati gazdasági vezetők, a termelést közvetlenül irányítók és a műszaki értelmiség közművelődési felelősségére, hangsúlyozva a vezetők alapvető szerepét a dolgozók művelődésének előmozdításában. javasolták, hogy az oktatás, a szakismeretek terjesztése mellett fordítsanak az ágazat nagyobb figyelmet a kötetlenebb közművelődési formák támogatására, a művelődő munkahelyi közösségek kialakítására. ösztönözzék a vállalatok fokozott együttműködését a tanácsokkal, a különböző kulturális intézményekkel, szorgalmazzák az anyagi erők koncentrációját. /mti/

--

16.15/bzs

- 27 -

17.11 VG

bb 45. a zenei világnap

tr pr bzs hgy

1978. szeptember 29.

alkalmából szeptember 30-án 17 órára, a budapesti gyümölcs- és disznóvényszermesztő kutató intézet nagytermében meghirdetett „fiatalok muzsikálnak”, hangversenyt technikai okok miatt a xxii. kerületi budafok filmszínházban tartják. /mti/

--

bb 46. mennyiség helyett minőség az ismeretterjesztésben is

t ke/gg pr bzs hgy

1978. szeptember 29.

véget ért a szocialista országok ismeretterjesztő társulatainak budapesti módszertani konferenciája. a háromnapos tanácskozás befejezéseként a nyolc országból érkezett vendégek pénteken ellátogattak a megyei tit-szervezetekhez. a konferencia tapasztalatait összegezve kurucz imre, a tit főtitkára az mti munkatársának elmondta:

- a negyedik alkalommal megrendezett módszertani konferencia három napirendi témát ölelt fel. az első napon a testvérszervezetek vezetői számoltak be az elmúlt időszak változásairól, újdonságairól. a magyar beszámoló kitért arra, hogy a társulatot ez év eleje óta a kulturális minisztérium felügyeli. egyedülálló gyakorlat ez, méltán keltette fel partnereink érdeklődését. tudakolták: nem jelent-e valamiféle „államosítást”, tájékoztattuk a küldötteket, hogy a mozgalmi jelleget nem csorbitja az állami felügyelet, viszont lehetőséget kínál arra, hogy a tanácsi művelődési intézményekkel az eddiginél zökkenőmentesebb, összehangoltabb legyen az együttműködés. ez a tit számára alapfeltétel, hiszen nem rendelkezik saját intézményekkel, s így tevékenységét a művelődési házakban, üzemekben folytatja.

-érdekes gondolatokat adtak az ismeretterjesztés hatékonyságának növelésével foglalkozó előadások. ma már a mennyiségi szemléleten felülkereskedve a tartalmi, a minőségi színvonal emelése, a módszertan és a retorika fejlesztése, a szemléltető eszköztár bővítése, a szervező munka az elsődleges az ismeretterjesztésben.

/folyt. köv./

16.25/bzs

- 28 -

A^{no} VE

bb 46. /mennyiség ... 1. folyt./bzs

a tit ügyel rá, hogy munkája folyamatosan tükrözze a tudományok új eredményeit, kövesse a világban bekövetkezett változásokat. komplex tematikájú előadássorozatot tart egy-egy nagy horderejű társadalmi kérdés több tudomány oldaláról történő megvilágítására, szorgalmazza a résztvevők öntevékenységet: az önálló gondolkodásra, a véleményalakotásra, a vitára ösztönöz. az egyes formák - mint például a kérdezz-felelek, a tudományos baráti körök - eleve a résztvevők aktivizálásának módszerén alapulnak.

-a konferencia résztvevőinek köre kibővült: első alkalommal vietnami testvérszerveztünk is képviseltette magát. a tanácskozás fontos napirendi pontja volt a külügyi tervek egyeztetése, az előadócserék megbeszélése. ez évben- és a jövő év elején - több nagy évfordulóról emlékezünk meg: az őszirózsás forradalomnak, a párt megalakulásának, valamint a tanácsköztársaság kikiáltásának 60. jubileumát ünnepeljük. ezért természetesen etémákban ajánlottunk fel előadásokat a testvérszervezeteknek. a moszkvai olimpiára készülve viszont a szovjetunióból kértünk segítséget: diafilmekkel illusztrált sorozatokat szeretnénk összeállítani - főként a fiatalok részére. /mti/

--

bb 47. megkülönböztetett óvoda=iskolafejlesztés a pest megyei településeken - ülést tartott a pest megyei tanács

bam/mné bzs hgy

1978. szeptember 29.

a céltudatos fejlesztések ellenére továbbra is nagy a különbség pest megye egyes településeinek óvodai ellátottságában - állapította meg pénteki ülésén a megyei tanács. az alsófokú oktatás helyzetéről készült jelentés vitájában a felszólalók meglepedéssel nyugtázták, hogy mind az óvodai helyek, mind az iskolai tantermek számát tekintve, gyorsabb a fejlődés a tervezettnél. a rendkívül dinamikus népességnövekedés következtében azonban még sokhelyütt tapasztalható feszültség a helyhiány, az elutasított felvételi kérelmek, a kétműszakos iskolai oktatás nehézségei miatt.

pest megyében 1970-ben mégcsak a jogosultak 50.7 százalékát tudták felvenni, az óvodákba, az idén pedig már 71.7 százalékát. gondot okoz, hogy a lélekszámban csökkenő településeken kihasználatlan helyek vannak, másutt viszont nagy zsúfoltság árán sem tudják kielégíteni az igényeket. /folyt. köv./

16.30/bzs

- 29 -

A^{no} VE

bb 47. /megkülönböztetett ... 1. folyt./bzs

az óvodáskorúak száma a következő években tovább növekszik, s 1980-ban a mindenkorinál nagyobb - 54-56 ezer - lesz. ezért szükségessé vált a fejlesztések további szabályozása. eszerint megkülönböztetetten támogatják az óvodaépítést, egyebek között az agglomeráció településein, a dabasi, a monori, a nagykáta és a ceglédi járásban.

a tanács az általános iskolák tanterem építését is kiemelt feladatának tekinti. ennek, s a nagymértékű társadalmi összefogásnak tulajdonítható, hogy az v. ötéves tervidőszakban a tervezett 477-tel szemben 650 tanterem épül. a most kezdődött tanévben az újonnan átadott épületek enyhítik az egyes települések gondjait, a váltakozó tanítás azonban még mindig a tanulók 52 százalékát érinti. az iskolahálózat fejlesztésének egyik lehetőségét abban látja a megyei tanács, hogy a közös tanácsú kisközségek felsőtagozatos tanulóit egy iskolában oktatják. ehhez a feltételek viszonylag kisösszegű beruházással megoldható, s az itt élő gyermekek hátrányai is csökkenthetők.

gondot okoz pest megyében a tanítóhiány, melynek megoldására szorgalmazta a megyei vezetés a tanítóképzés megszervezését zsámbékon. ott évenként 80 pest megyei fiatal kezdheti meg tanulmányait, s 1980-tól zsámbék a pedagógus-utánpótlás egyik fontos bázisa lesz. kedvező eredmény, hogy a tankötelezett-ség tíz esztendeje alatt a gyermekek 94,5 százaléka végzi el az általános iskolát, ez az arány jobb az országos átlagnál. javult a tanulók viszonya az iskolához, kedvezően alakultak a tanulási esélyt meghatározó feltételek, ezt igazolja, hogy a nyolc osztályt végzettek mindössze 4 százaléka - zömében falun élők - nem tanul tovább. az általános iskolai fejlesztéseknél is differenciált fejlesztést terveznek pest megyében, s a tanács határozata felhívta a helyi vezetők figyelmét, hogy az új intézmények építése mellett fordítsanak nagyobb gondot a meglévők felújítására. /mti/

-. -

bb 48. életmentőt tüntettek ki

bam/mné bzs hgy

1978. szeptember 29.

életmentő emlékéremmel tüntették ki hajtó lajost, a fővárosi vízművek erdészét, aki ez év július 31-én a duna tököli szakaszánál élete kockáztatásával kimentett a vízből egy, a folyam sodrásába került fuldokló nőt. ezt követően egy másik, elmerült fürdőző keresésére indult, de hosszas kutatás ellenére sem sikerült már megtalálnia.

a kitüntetést pénteken adta át mondok páll, a pest megyei tanács elnöke./mti/

-. -
- 30 -

16.35/bzs

17³⁰ U6

bb. 49. tovább kell javítani az üzem- és munkaszervezést - tsz küldöttközgyűlés szombathelyen

lér/is/rj hgy

1978. szeptember 29.

vas megye termelőszövetkezeteiben egyötödével csökkent a munkaerő az elmúlt öt évben. ezzel egyidejűleg a termelőeszköz-állomány és a termelés értéke több mint másfélszeresére növekedett. a nagyobb üzemek koncentráltabb termelési szerkezetet alakítottak ki, folytatódott a termelés szakosítása, elterjedtek a termelési rendszerek. öt év alatt mintegy kétmilliárd forint értékű beruházást valósítottak meg a közös gazdaságok - állapították meg pénteken szombathelyen, a tsz-ek vas megyei szövetségének küldöttközgyűlésén, melyen az üzem- és munkaszervezés helyzetét, tennivalóit vitatták meg.

nagy hangsúlyt kapott a tanácskozáson, hogy a termelőeszközök működtetésének hatásfoka lényeges különbséget mutat egyes üzemek között. az egységnyi termelőeszközre jutó legmagasabb termelési érték esetenként háromszorosa, a bruttó jövedelem ötszöröse a legalacsonyabbaknak. az eltérésekben az objektív adottságok mellett üzem- és munkaszervezési problémák is közrejátszanak. az erő- és munkagépek sokszor nem a teljesítőképességük arányában dolgoznak, nincsenek kellően kihasználva. ez jelentősen növeli a termelés költségeit. jobban kell igazodni a helyi adottságokhoz, lehetőségekhez, vizsgálni kell a hozam- és költségarányokat.

a megyében kielégítően növekedett a termelés. az elmúlt évben például 46 százalékkal több kenyérgabonát és 73 százalékkal több abraktakarmányt takarítottak be, mint öt évvel ezelőtt. vágóbaromfiból 38 százalékkal, tejből 30 százalékkal adtak többet a közös gazdaságok. jelentősen növekedtek azonban a termelés ráfordításai is. tavaly 100 forint termelési értéket 96,8 forint költséggel állítottak elő a tsz-ek. e kedvezőtlen arány megváltoztatása érdekében mindenütt alkalmazni kell a legjobb termesztési, tenyésztési eljárásokat. rendszeressé kell tenni a költségelemzést, s ezt ne csak a felsőbb vezetők, hanem az ágazati és munkahelyi vezetők is végezzék, ismerjék.

a tanácskozáson többen felvetették, hogy az eddiginél nagyobb gondot kell fordítani az üzem- és munkaszervezés további javítására, ellenőrzésére, a dolgozók, vezetők továbbképzésére, a munkafegyelemre, a munkaidő jobb kihasználására, a munkadíjazás, az anyagi ösztönzés folamatos karbantartására, a bevált módszerek alkalmazására. fontos feladatként jelölték meg, hogy az ésszerű beruházások mindenütt határidőre készüljenek el, s az új létesítményeket gazdaságosan üzemeltessék.

/folyt.köv./

16.35 rj

17³¹ U6

-31 -

bb. 49. / tovább kell javítani... 1. folyt./rj

foglalkoztak a tanácskozáson a háztáji gazdálkodással is, amely ugyancsak fontos helyet foglalt el az üzemszervezési munkában. a tsz-ek területének mintegy tíz százalékán háztáji gazdálkodás folyik. a tehénállomány egyharmadát, a kocaállomány több mint felét a háztájiban tartják. az önellátás mellett az elmúlt esztendőben a háztáji gazdaságokból félmilliárd forint értékű terméket értékesítettek a közös gazdaságokon keresztül. a kis termelés nagymértékben függ a nagyüzemektől, ezért javítani kell a tsz-ek és a háztáji gazdaságok kapcsolatát. /mti/

--

bb. 50. első díjat nyert a budapest című film

1/kg/rj sl hgy 1978. szeptember 29.

első díjat nyert az idegenforgalmi propaganda és kiadó vállalat budapest című filmje az ismeretterjesztő és dokumentumfilm kategóriában a csehszlovákiai spindleruv mlynben megrendezett xii. touringfilm, 78-on, a nemzetközi idegenforgalmi turisztikai filmfesztiválon. a filmet az országos idegenforgalmi tanács megbízásából készítették. /mti/

--

bb. 51. közérdekű bejelentések - az üzemi naplókból

rj is hgy 1978. szeptember 29.

különleges rendeltetésű füzeteket helyeztek el a látatlanul vékonypapírgyár minden üzemrészében. a feltűnő helyre kifüggesztett naplókba a gazdaságosabb munkára, a termelési folyamatok szervezettebb, ésszerűbb irányítására, a hibák megszüntetésére vonatkozó javaslataikat írhatják be a munkások. az üzemi naplókba bejegyzett észrevételekre az érintett gazdasági vezetők a legrövidebb időn belül választ adnak, de az azonnal el nem intézhető ügyek rendezésével sem várhatnak harminc napnál tovább. az üzemrészek vezetői nem hagyják figyelmen kívül azokat a közérdekű javaslatokat sem, amelyeket névtelenül jegyeztek be a naplókba. az ilyen ügyek intézésére azonban csak akkor kerül sor, ha az összes körülmény mérlegelése alapján feltételezhető, hogy a bejelentés megfelel a valóságnak, és a közérdeket szolgálja.

/folyt.köv./

16.55 rj

17.00 CG

-32 -

bb. 51. közérdekű ... 1. folyt./rj

a kifüggesztett üzemi naplókval természetesen nem helyettesítik az olyan jól bevált demokratikus fórumokat, mint amilyenek például a termelési tanácskozások. az üzemi naplók rendszeresítésével a „szó elhangzik, az írás megmarad”, elv alapján csupán újabb lehetőséget teremtettek a közérdekű bejelentések számára. /mti/

--

bb. 52. a hungaropack csomagolási verseny eredménye

1/kg/rj sl hgy 1978. szeptember 29.

pénteken hirdették ki a hungaropack magyar csomagolási verseny eredményeit. az anyagmozgatási és csomagolási intézet hetedik alkalommal megrendezett vetélkedőjére 92 vállalatból 327 nevezés érkezett. a zsűri a bírálathoz az esztétikai megoldás mellett a csomagolóanyag előállításának gazdaságosságát is figyelembe vette.

a kőbányai gyógyszerárugyár a fabulon babaápolási cikkek, a pamutnyomóipari vállalat a háztartási textil darabárak, a nitrokémiai ipartelepek és a papiripari vállalat a vadász- és sportlőszer csomagolásáért, a kner nyomda üdítőital-címkéért - a medior művek pedig a medi-pack műanyag habelemekért kapta meg a hungaropack, 78 díjat. /mti/

--

bb. 53. magyar-ndk vízgazdálkodási tárgyalások

k/sb/ö sl hgy 1978. szeptember 29.

pénteken hazaérkezett berlinből a magyar vízügyi küldöttség, amely illés györgynek, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettesének vezetésével résztvett a magyar-ndk vízgazdálkodási együttműködési bizottság ülésén. a tanácskozáson áttekintették az együttműködés helyzetét, jóváhagyták az 1979. évi munkatervet és megjelölték a kapcsolatok fejlesztésének távlati lehetőségeit. a bizottság elsősorban a két ország intézeteinek és vállalatainak kutatási és műszaki fejlesztési együttműködését szorgalmazza. /mti/

--

17.00 rj

18.00 CG

-33 -

bb. 58. jelentős előrehaladás az asztmás megbetegedések kezelésében
kov/rj kz hgy 1978. szeptember 29.

az asztma kezelésében, kutatásában jelentős előrehaladást ért el az orvostudomány, a modern gyógyszerek azonban csak körültekintő megelőző vizsgálat alapján alkalmazhatók sikerrel - hangoztatták a pénteken mátraházán megtartott országos tanácskozáson. a több mint kétszáz tüdőgyógyász, bel- és gyermekgyógyász szakorvos eszmecserejének témája az allergiás érzékenységen alapuló légzőszervi betegségek keletkezése, felismerése és kezelése, illetve az e téren szerzett legújabb tapasztalatok ismertetése.

a kutatások, mint azt többen hangsúlyozták, felderítették, hogy az asztmának számos típusa van, minden beteg esetében nagyon fontos az adott asztmás-típus pontos meghatározása. így ugyanis már lehetőség van arra, hogy az utóbbi években ismertté vált gyógyszerek tartósan panaszmentessé tegyék a beteget. ezzel párhuzamosan felhívták a figyelmet arra is, hogy a legjobb gyógyszer is hatástalan, sőt káros lehet, ha nem megfelelő időben illetve a betegség pontos ismerete nélkül alkalmazzák. /mti/

bb. 64. megkezdődött a 3. országos amatőr pop-dzsessz-rock napok győrrött

mzs/rj is hgy 1978. szeptember 29.

a debreceni panta rhei, a békéscsabai hat szív és a budapesti lakatos együttes nyilvános koncertjével megkezdődtek pénteken a 3. országos amatőr pop-dzsessz-rock napok győrrött, a petőfi sándor ifjúsági házban. a háromnapos versenyre - amelyet hangversenyek és szakmai tanácskozások színesítettek - tizenhat nem hivatalos együttes érkezett az ország minden részéből a zenekarok tízperces műsort adnak, s a bíráló bizottság a hallottak alapján dönt az arany, az ezüst és a bronz diplomák, továbbá a fesztiváli nagydíj: a vándorserleg odaitéléséről, melyet két évvel ezelőtt az ugyancsak győrrött megrendezett 2. amatőrzenekari fesztiválon a debreceni panta rhei együttes nyert el.

a fesztivál eredményhirdetéssel és nyilvános hangversennyel fejeződik be vasárnap. /mti/

17.10 rj

18²⁰ CG

-34 -

bb 54. kitüntetés

zf-né sl bzs hgy

1978. szeptember 29.

a népköztársaság elnöki tanácsa sívó tibornak, a belkereskedelmi minisztérium vendéglátó- és idegenforgalmi főosztálya vezetőjének - nyugállományba vonulása alkalmából, a magyar vendéglátás szervezésében, irányításában szerzett érdemeinek elismeréseként - a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést pénteken sághy vilmos belkereskedelmi miniszter adta át. /mti/

--

bb 55. a pest megyei fiatal műszakiak és közgazdászok tanácskozása százhalombattán

bam/mné kz bzs hgy

1978. szeptember 29.

fiatal műszakiak és közgazdászok szakdolgozata alapján készítettek el százhalombattán a dunai kőolajipari vállalat számítógépes termelésirányításának programját. a dunamenti város ifju szakembereivel együtt pest megyében évente mintegy ötszázan vesznek részt az fmkt pályázatokon, s növekszik azoknak az üzemeknek a száma, amelyek gyorsan megvalósítják a gyakorlatban az új szerű, magas színvonalu szakdolgozatokban megfogalmazottakat.

a pest megyei fmkt titkárok pénteki, százhalombattai tanácskozásán a jelenlévők a többi között arról szóltak, hogy elsősorban a nagyvállalatok, mint például a csepel autógyár, a nagykőrösi konzervgyár, a pestvidéki gépgyár rendszeresen felhasználják az fmkt szakdolgozatokat a technológia-fejlesztésben és a termékszerkezet korszerűsítésében. a tanácskozás résztvevői fontos célként jelölték meg, hogy a fiatal műszakiak és közgazdászok által készített pályamunkák, szakdolgozatok még jobban igazodjanak a vállalatok fejlesztési terveihez, a gyakorlathoz. ehhez azonban az üzemek vezetőinek az eddiginél is hatékonyabb közreműködését igénylik. ugyanakkor szükséges a fiatal szakemberek még szélesebb körének bevonása az fmkt-be. /mti/

--

bb 56. 100 millió liter tej zalából

tóa/kz bzs hgy

1978. szeptember 29.

zalában a termelőszövetkezeti tehenészetek legjobb és leggyengébb évi átlagos tejhozama között éppen 1.000 liter a különbség. a pénteken zalaegerszegen megtartott megyei tejtermelési tanácskozáson ezt a tényt összevetették azzal az ugyan csak tényyszerű adattal, amely szerint a zalai közös gazdaságok már ebben az évben megközelítik az 1980-ra tervezett tejtermelési szintet, ami azt jelenti, hogy az idén már csaknem 100 millió liter tejet értékesítenek. /folyt. köv./

16.40/bzs

18²⁰ CG

- 35 -

bb 56. /100 millió ... 1. folyt./bzs

ez az összevetés, mint a tanácskozáson hangsúlyozták, minden-
nél világosabban mutatja, hogy milyen óriási tartalékok vannak
még mindig a megyében a hozamnövelésnek, a kiaknázása érdekében
a következő években folytatni kell a már megkezdett fajta-
átalakító keresztezéseket, s növelni kell az intenzív tejelő
állomány arányát.

jelenleg mintegy másfélszer intenzív tejtermelő tehén
van a megye gazdaságaiban, 1980-ban viszont már körülbelül 4.500
lesz. a nagyobb hozamu állomány azonban csak akkor válik igazán
hasznossá, ha közben gyorsítják a takarmánytermesztés technológiai
fejlesztését, javítják az állattenyésztés körülményeit és az
ott dolgozók munkakörülményeit. ezt a célt szolgálja a zalatö-
vői központtal létrejött első takarmánytermesztési géptársulás,
amely megkönnyíti, gyorsítja a szálas- és tömegtakarmányok beta-
karítását, a következőkben több ilyen társulás létrehozását ter-
vezik. /mti/

-.-

bb 57. mezőgazdaságban dolgozó népi fafaragók kiállítása

káp is bzs hgy

1978. szeptember 29.

népi faragók kiállítása nyílt pénteken kaposvárott,
a latinka sándor művelődési központban. a mém, a tot, a medosz
és a mezőgazdasági muzeum baráti köre országos pályázatára be-
küldött munkákat állították ki, amelyeket somogyi népi fafaragók
készítettek. a zsüri harminckét pályamunkát tartott alkalmas-
nak az országos zsürihez való továbbításra. a megyei kiállí-
táson az erdőgazdaságban, állami gazdaságokban, termelőszövet-
kezetekben, gépjavító állomásokon és más mém-hez tartozó üze-
mekben dolgozó népi fafaragók a falusi életet ábrázoló alkotá-
saikat mutatják be. szobrok, mezőgazdasági munkát, vadászjele-
netet ábrázoló faragások, disztálak, kulacsok, botok, ostor-
nyelek stb. szerepelnek a kiállított tárgyak között. /mti/

-.-

16.50/bzs

- 36 -

18²⁰ UG

bb 59. a nagyobb üzemi demokrácia ne az értekezletek nagyobb
számában jelentkezzenek - ülést tartott szombathelyen a
szakszervezetek vas megyei tanácsa

lér/is bzs hgy

1978. szeptember 29.

nagy a színvonalkülönbség az üzemi demokrácia továbbfej-
lesztéséről szóló határozat végrehajtásában vas megyében az egyes
üzemek között. a vállalatok jelentős részében már nagy felelős-
séggel szervezik és biztosítják a dolgozók részvételét a vállal-
lati élet irányításában, a döntések előkészítésében. gondoskod-
nak arról, hogy a dolgozók észrevételeit, javaslatait figyelme-
vegyék, a fórumokon hozott döntéseket, állásfoglalásokat követ-
kezetesen végrehajtsák. ennek eredményeként a szombathelyi jármű-
javítóban például olyan közhangulat alakult ki, hogy szívesen a
hanyagul, felelőtlenül végzett munka - hangsúlyozták pénteken
szombathelyen, a szakszervezetek vas megyei tanácsának az üzemi
demokráciával foglalkozó ülésén.

a szocialista britádevezetők tanácskozásával kapcsolatban
megállapították, hogy ez a gazdasági feladatok gyors, célratoró
megbeszélésének legalkalmasabb fóruma. e tanácskozásokon összege-
zik a termelési és a brigádmozgalom tapasztalatait, a felajánlá-
sokat, vállalatokat. ma már a legtöbb helyen megkövetelik például
a gazdasági vezetőkől a termelést akadályozó tényezők megszünte-
tését, a munkaszervezés javítását, a versenyvállalások feltételei-
nek megteremtését.

a szakszervezetek megyei tanácsa arra hívta fel a fi-
gyelmet, hogy a nagyobb demokrácia ne a fórumok nagyobb számá-
ban jelentkezzen - mint ahogy ezt egyes üzemekben helytelenül
értelmezik. fel kell lépni az ellen, hogy üzemi demokratikus fó-
rumként kezelnek különböző vezetői megbeszéléseket. valamennyi
szakszervezeti szerv egyik legfontosabb feladatának jelölték
meg az üzemi demokrácia fejlesztésére hozott intézkedések kö-
vetkezetes megvalósítását, a dolgozó tömegek felkészítését jo-
gaik gyakorlására, kötelességeik pontos és felelősséggel járó
teljesítésére. /mti/

-.-

bb 61. megállapodás 3600 ikarusz-busz exportjáról, 43000 szov-
jet személyautó behozataláról - aláírták a jövő évi magyar-
szovjet járműszállítási szerződéseket

t sb/z sl bzs hgy

1978. szeptember 29.

arányi sándor, a mogürt vezérigazgatója és e.n.
Ljubinszkij, az avtoexport összszövetségi egyesülés alelnöke
pénteken budapesten több szerződést írt alá a jövő évi magyar-
szovjet kölcsönös járműszállításokról.

/folyt. köv./
17.00/bzs

- 37 -

19²⁰ UG

bb 61. /megállapodás ... 1. folyt./bzs

a megállapodás^{u)} szerinti szállítások értéke 298 millió rubel. a magyar kivitel legjelentősebb tétele a mintegy 120 millió rubel értékű autóbusz-szállítás. e szerint a jövő évben több mint 3600 ikarusz-autóbust adunk át a szovjet partnereknek. tárgyalásokat folytatnak azonban még további autóbuszszállításokról is. az ikarusz járművek szovjetunióbeli karbantartásához 61 millió rubel értékű pótalkatrész szállításáról is szerződést kötöttek. megállapodást írtak alá 100 magyar gyártmányú lakókocsi exportjáról is. ezek a lakókocsik a kemény téli hidegben is meleg szállást nyújtanak lakóiknak.

megkötötték a szerződést a közkedvelt szovjet személygépkocsik behozatalára is. a jövő évben összesen 43 ezer szovjet személygépkocsit hozunk be, s ebből 40 ezer a közkedvelt lada különböző változatai. ebből 15 ezer lada gépkocsit a szovjet partnerek a kétoldalú járműipari kooperáció alapján szállítanak, s mint ismeretes, e gépkocsik értékét részegységekkel ellentételezi a magyar partner. a szerződés szerint 1000 zaporozsec, 1000 volga és 1000 uaz típusú gépkocsit is importálunk. ugyancsak a járműipari kooperáció alapján, a jövő évben 14 ezer mellő-hidat szállít a szovjet járműipar az ikarusz autóbuszokhoz. ezenkívül több mint 6 ezer szovjet teherautót és pótkocsit vásároltunk. a járműipari szerződések megkötésénél jelen volt tordai jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes is./mti/

bb 63. megkezdődött az eredmények összegezése az őszi bnv-n

t kf/ol/gg bzs hgy

1978. szeptember 29.

változatlanul nagy az érdeklődés a most már végig közönségnapot tartó, a finiséhez közeledő őszi bnv iránt, amit igazol a hétközi 80-85 ezer látogató. a hungexpo hivatalos adatai szerint az eltelt nyolc nap alatt, péntek estig mintegy 650 ezer vendéget fogadott a fogyasztási cikkek nemzetközi kiállítása. ^{nap}

jóllehet még két nap hátra van, s javában tartanak az üzleti tárgyalások, a hazai és a külföldi kiállítók egy része már megkezdte a mérlegkészítést, a vásári tapasztalatok, üzletkötések eredményeinek összegzését. erről tájékoztatták az újságírókat pénteken többek között a szovjet és a lengyel kiállítók képviselői.

/folyt. köv./
17.05/bzs

18^{te} UG

- 38 -

bb 63. /megkezdődött ... 1. folyt./bzs

gyorsmérleg

a vásáron kiállító hat szovjet külkereskedelmi egyesülés - korántsem végleges adatok szerint - összesen 355 millió rubel értékű fogyasztási cikk jövő évi kölcsönös szállítására kötött megállapodást magyar partnereivel - jelentette be g.n. vorosilov, a szovjet kiállítók kereskedelmi igazgatója. elmondotta, hogy mintegy félmilliárd rubeles üzleti megállapodásra készültek, de a rendelkezésre álló idő nem volt elegendő valamennyi megállapodás alapos előkészítéséhez. a folyamatban lévő tárgyalások befejeztével a vásár után írják majd alá a további üzletkötésekről szóló szerződést.

a kilenc lengyel külkereskedelmi vállalat szintén elégedett vásári tárgyalásainak eredményével - hangsúlyozta jan likowski, a lengyel külkereskedelmi kamara magyarországi képviselőjének vezetője. a vásár idején aláírt, illetve a megállapodásra előkészített export-import-szerződések összege több mint 60 millió rubel - nagyobb a tavalyinál - s ez lehetővé teszi, hogy 1979-ben is kaphatók legyenek a magyar üzletekben például a lengyel kozmetikumok, butorok, konfekcióárúk, személygépkocsik.

ujabb üzletkötések

pénteken írta alá nem egészen az őszi vásár termék-körébe tartozó megállapodását a budavox szovjet partnerével, a maspriborintorg külkereskedelmi egyesüléssel. a szerződés értelmében a budapesti rádiótechnikai gyár a szovjet olajipar hálózatának bővítéséhez jövőre 3,5 millió rubel értékben szállít komplett urh rádió-telefon berendezéseket.

a vásáron kiállított modell-kollekcióból negyvenet választott ki és ennek alapján rendelt 200 ezer pár divatcipőt a jövő év tavaszára, nyarára az endrődi cipész szövetkezettől négy nagykereskedelmi vállalat. a szövetkezet vezetői elmondották, hogy ezzel együtt jövőre 350 ezer pár cipőjük kerül a hazai üzletekbe, egymillió pár lábbelit pedig exportra, egyebek között szovjet, belga, osztrák és nszk megrendelésre.

sajtótájékoztatók

október 2-ától 6-7 forinttal olcsóbb lesz a ponty - jelentették be a halért vezetői pénteki vásári sajtótájékoztatójukon. a kilón felüli pontyot 26 forintért, az annál kisebbeket kilónként 17-23 forintért árúsítják. újdonságként rövidesen halbelsőségeket - ikrát, haltejet - is forgalomba hoznak fél és egykilós csomagolásban, s a néhány hónapos kényszerszünet után ismét megjelenik az üzletekben a keresett halászlé-kocka.

/folyt. köv./
17.10/bzs

18^{te} UG

- 39 -

bb. 62. elutazott a montedison konzern elnöke

zf-né/rj sl hgy

1978. szeptember 29.

pénteken elutazott budapestről giuseppe medici szenátor, a montedison olasz vegyipari konzern elnöke és a kíséretében lévő többi vezető szakember.

a három napos látogatás során az elnököt fogadta marjai józsef miniszterelnökhelyettes. a találkozáson alapvető hangsúlyt kapott az a kölcsönös érdek, hogy az export-import kapcsolatokon túl hosszabb távra szóló együttműködést kell kiépíteni és fejleszteni. a magyar ipar fejlettségi színvonala és tevékenysége több ágazatban lehetővé teszi a montedison csoporttal való együttműködést, összhangban a magyar népgazdaság fejlesztési koncepcióival.

medici elnököt fogadta a külkereskedelmi minisztériumban biró józsef miniszter és török istván miniszterhelyettes. a megbeszélések során hangsúlyozták a magyar vállalatok és a montedison közötti külkereskedelmi forgalom fontosságát /1977-ben 7,7 millió dollár magyar exportot és 23,5 millió dolláros importot bonyolítottak le/ a továbbfejlesztést jól szolgálja az az együttműködési keretmegállapodás, amelyet 1975-ben írt alá 13 magyar külkereskedelmi vállalat képviselőjében a magyar külkereskedelmi bank a montedisonnal. az ezzel kapcsolatos tapasztalatok kedvezőek. a kezdeményezett témák a kutatás, az ipari gyártás, a kereskedelem területén magyarországon, olaszországban és harmadik piacokon egyaránt jó eredményeket ígérnek a kölcsönös előnyök alapján.

a montedison elnöke találkozott román páál mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterrel, akivel az élelmiszeripar területén megvalósítható együttműködést vizsgálták meg.

azon a megbeszélésen, amelyet medici elnök, juhász ádám nehézipari államtitkárral folytatott, áttekintették a keretmegállapodást kitöltő, mindkét oldalt érdeklő együttműködési kérdéseket. már eddig is több megvalósult és tárgyalás alatt lévő témáról lehet számot adni a gyógyszeripar, a festékipar, a növényvédőszer-gyártás és a poliolefin kutatás területén. /mti/

-.-

-40 -

17.30 nj

1840 VG

bb. 65. üdvözlő távirat

zf-né/rj hgy

1978. szeptember 29.

losonczi páál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte szpirosz kiprianut a ciprusi köztársaság elnökét ciprus nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

-.-

bb. 63. / megkezdődött... 2. folyt./rj

a szövetkezetek utazási irodája, a cooptourist, - amely 130 csoportot, mintegy 6.000 vendéget hozott a bnv-re - tájékoztatóján a most megjelent őszi-téli utazási kínálatát ismertette. elsősorban a szakmai programokra hívták fel a figyelmet, például lengyel autógyártási és ruhaipari tapasztalat-cserére, szovjet-osztrák-jugoszláv vásárookra, kiállításokra.

az utószezon kedvezményeivel élhetnek azok, akik hétnapos üdülésen vesznek részt jaitában. novemberben és decemberben 15 napos kubai körutazásra indítanak hat csoportot, s ebben az időben szerveznek jugoszláv, bolgár, török körutakat, s víznek két csoportot a görög-magyar labdarugó mérkőzésre.

szakmai megbeszélések

a papír- és a nyomdaipar, valamint a szakkereskedelem találkozásánál megállapították, hogy a papírpar, az import folyamatos csökkenése mellett mennyiségben elegendő terméket ad a kereskedelemnek, a választék azonban még további bővítésre szorul. az üzletek többféle változatot kérnek szalvétából, kozmetikai kenődobból, háztartási kéztörölkökből. előre jelezték azt is, hogy a várható tantervi változások miatt jövőre mintegy 500 tonnával több füzetre lesz szükség.

a nyomdaipar termeléséről is azt állapították meg a tanácskozás résztvevői, hogy bár nem kevés erőfeszítéssel, de lépést tart az igényekkel. a nagy tömegben előállított termékek minősége javul és szépen fejlődik a csomagolástechnikát szolgáló cikkek termelése is.

/folyt.köv./

17.45 nj

1840 VG

-41 -

bb. 63. / megkezdődött... 3. folyt./rj

az egyesült vegyiművek képviselői is pénteken találkoztak a bnv-n kereskedelmi partnereikkel, akikkel egyezteték az igényeket és a kapacitásokat. a nagyvállalat biztosította a kereskedelmet arról, hogy gyártmányaiból van elegendő a lakosság teljeskörű ellátásához. a következő időszakban már mind a vállalat, mind a kereskedelem számol a bnv-n bemutatott új termékekkel. az antisztatikus ultra öblítőből például minden igényt ki tudnak elégíteni, már százezret át is vett belőle a vegyiárucikk kereskedelem.

szombatra hivatalos programot, eseményt már nem jelez a hungexpo vásárnaptára. az őszi bnv a vikenden, akárcsak az elmúlt két napban továbbra is a közönségé. /mti/

-.-

bb. 66. évadnyitás a vidéki színházakban

mzs/dén/end/szü/kör/is/rj hgy

1978. szeptember 29.

megkezdődött az új évad több vidéki színházunkban. a győri kisleföld színház társulata az idei évad első bemutatóját - rendhagyó módon - a soproni petőfi színházban tartotta pénteken. tennessee williams: a vágy villamosa került színre, bozóky istván vendégrendezésében. a közönség ezuttal találkozott első ízben a győri együttes több új tagjával.

a szegedi kisszínházban gogol háztűznéző című műve került színre az évadnyitó előadáson. léner péter rendezésében. a szegedi nemzeti színház művészei októberben még két bemutatót tartanak a kisszínházban. az intézmény főépületének felújítási munkái miatt először tartanak majd ebben a kisebb épületben operaelőadást. puccini bohéméletének október 6-án lesz a premierje. az október 27.-i következő bemutatón csurka istván döglött aknák című vígjátékát tűzik műsorra. az elkövetkező hetekben az elmúlt évad programjából felújítják g.b. shaw sosem lehet tudni című vígjátékát is.
/folyt.köv./

18.00 rj

1905 VG

-42 -

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1978. szeptember 29.

bb. 60. felhasználható: 18.30 órától!

ülést tartott az elnöki tanács

gg/rj pr

1978. szeptember 29.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott. az államigazgatás korszerűsítésére hozott korábbi határozatokkal összhangban - az érdekelt megyei és helyi szervek kezdeményezésére - az elnöki tanács területszervezési kérdésekben döntött. valamennyi területszervezési intézkedés 1978. december 31.-én lép életbe.

az elnöki tanács ezután személyi kérdésekben döntött, végül egyéb folyamatban levő ügyeket tárgyalta.

felmentések, kinevezések

a népköztársaság elnöki tanácsa becl sándort államtitkári funkciójából, a minisztertanács pedig az országos testnevelési és sport-hivatal elnöki tisztsége alól - saját kérésére, érdemeinek elismerése mellett - felmentette és nyugállományba helyezte. egyidejűleg buda istvánt az elnöki tanács munkaügyi minisztériumi államtitkári tiszte alól felmentette, s államtitkárrá, a minisztertanács pedig az országos testnevelési és sporthivatal elnökévé kinevezte.

/folyt.köv./

16.40 rj

1730 VG

-1 -

bb. 60. / ülést tartott... 1. folyt./nj

az elnöki tanács gácsi miklóst kohó- és gépipari minisztériumi államtitkári funkciójából felmentette, egyidejűleg a minisztertanács kohó- és gépipari miniszterhelyettségévé nevezte ki. rabi béla miniszterhelyettest az elnöki tanács kohó- és gépipari minisztériumi államtitkárrá nevezte ki. a minisztertanács felmentette kohó- és gépipari miniszterhelyettesi funkciójából betlej sándort, s kohó- és gépipari miniszterhelyettségévé nevezte ki gábor andrást, valamint müller istvánt.

a kormány aczél györgy egészségügyi miniszterhelyettest e tisztsége alól - saját kérésére, érdemeinek elismerése mellett - felmentette, egyidejűleg hutás imrét egészségügyi miniszterhelyettségévé kinevezte.

a minisztertanács szatmári istvánt, az országos testnevelési és sporthivatal elnökhelyettesét e tisztségéből - érdemeinek elismerése mellett, más fontos megbízatása miatt - felmentette.

kitüntetések

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa beckl sándornak, az országos testnevelési és sporthivatal elnökének eredményes munkássága elismeréseként, nyugállományba vonulása alkalmából a szocialista magyarországi érdemrend kitüntetését adományozta.

a magyar népköztársaság minisztertanácsa szatmári istvánnak, az országos testnevelési és sporthivatal elnökhelyettesének a magyar testnevelési és sportmozgalom irányításában, vezetésében végzett több mint egy évtizedes kiemelkedő tevékenysége elismerésül a magyar népköztársasági sport érdemérem arany fokozata kitüntetését adományozta.

a kitüntetéseket borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese adta át. az átadásnál jelen volt rácz sándor, az mszmp kb osztályvezetője. /mti/

--

16.45 nj

17¹⁰ UG

-2 -

bb. 66. / évadnyitás... 1. folyt./nj

a szolnoki szigligeti színház edward albee: nem félünk a farkastól című háromfelvonásos drámáját vitte színre pénteki évadnyitóján. elbert jános fordításában, a paál istván rendezésében. két héttel az évadnyitás után, október 13-án újabb bemutatóra kerül sor lev tolsztoj: legenda a lóról című kétrészes zenés játékát tűzlik műsorra, a nagy orosz író születésének 150. évfordulója tiszteletére. a tervezett nyolc bemutató között szerepel még örkény istván: vérrokonok című komédiája, mrozek: tangó-aja, shakespeare: macbeth című tragédiája, gorkij: hamis pénz-e, továbbá néhány felnőtt zenés és gyermekdarab.

bartók : a kékszakállu herceg vára valamint borogyin: poloveci táncok című balettjével nyitották meg debrecenben a csokonai színház idei évadját. mivel a nyáron megkezdődött a színház épületének rekonstrukciója, az előadást az aranybika bartók termében tartották.

az idei -százötvenötödik - évadot a koldusdiák című nagyoperett bemutatásával kezdte meg pénteken a miskolci nemzeti színház. juhász istván átdolgozása alapján állította színpadra bor józsef rendező.

a miskolci bemutatót követően október 5-én kerül sor az egri premierre, amikor is goethe clavigo című darabját mutatják be. /mti/

--

bb 68. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 31. sz. hírünk /szovjet árhivatali ../ 1. bek. 7-8-9. sorában a szöveg helyesen:

... az anyag- és munkaerő megtakarítást. tapasztalatot cserélnek továbbá a ...

/a közbeeső mondatot - .. konzultációt folytatnak az árváltozások tervezéséről./ - kérjük

k i h a g y n i !

/mti/

--

18.10 nj

19¹⁰ UG

-43 -

bb. 67. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke pénteken
13 órától 18 óráig

1978. szeptember 29.

szk/rj

21. vaddisznó vadászat
22. tűzoltó verseny
23. életmentők
24. csapatzászló
25. békés megyei népfront
26. szolnok megyei népiellenőrzés
27. szüret
28. földgáz
29. csapadék
30. néprajzi tanácskozás
31. szovjet árhivatali küldöttség
32. kádár - francia államtitkár
33. igazgatás-szervezési konferencia /6. sz.j./
34. kiténtetés
35. idegenforgalom /7. sz.j./
36. aczél látogatás
37. visszaélt beosztásával
38. általános iskola avatás
39. szulfátüzem létesítmények
40. balatoni viharjelző szolgálat
41. vegyészeti muzeum
42. kiténtetés
43. svéd szakszervezeti küldöttség
44. közművelődés kgm vállalatoknál
45. hangverseny
46. a tit főtitkárának nyilatkozata
47. óvoda-iskola felújítás
48. életmentő
49. tsz-küldött közgyűlés
50. díjat nyert film
51. közérdekű bejelentések
52. csomagolási verseny
53. vizgazdálkodási tárgyalások
54. kiténtetés
55. fiatal műszakiak és közgazdászok
56. tej zalából
57. népi falfaragók
58. asztma tanácskozás
59. vas megyei szmt
60. elnöki tanács ülése
61. magyar-szovjet járműszállítási szerződés
62. elutazott a montedison elnöke
63. bnv
64. pop-dzsessz-rock napok
65. üdvözlő távirat
66. évadnyitók
67. hírjegyzék /mti/

--

-44 -

18.10 rj

18-06

bb. 69. szolidaritási találkozó - paraguayi vendégek a fővárosi
varga gyula andrás uttorócsapatnál

t/az/rj hgy

1978. szeptember 29.

szolidaritási találkozót rendeztek pénteken délután buda-
pesten, a pillangó utcai lakótelep általános iskolájában. a var-
ga gyula andrás uttorócsapat tagjai s a kéknnyakkendős kisdiákok -
körükben tanáraikkal, szüleikkel - a hazánkban élő paraguayi
politikai menekültek ötfőnyi művészegyüttesét fogadták. volta-
képpen régi ismerősöket köszöntöttek, hiszen, akik ez alkalommal
gítár, hárfa, dob kísérettel a latin-amerikai forradalmárok da-
lait zengték, a lakótelepen élnek, gyakori vendégei voltak az ut-
torók rajgyűléseinek. tőlük halottak a gyerekek arról, mint siny-
lődik a paraguayi nép stroessner tábornok diktaturájában, hogy
a hazánknál négyszer nagyobb országban a föld kilencötizede másfél-
ezer nagybirtokosé, hogy a kisparasztiak faekével kapával dolgoz-
nak, hogy az ültetvényeken a munkaidő 14-16 óra, s hogy az ország
kétfélmillió lakosából hétszázezren - az egyharmad! - menekül-
tek külföldre a nyomor és az üldöztetés elől. mind erről beszélt
szóban-dalban a fiatal zenetanár, jose arzamendia, a paraguayi
együttes vezetője. az élmény sugallta a rajzpályázat gondolatát -
a kész műveket az ünnepség színhelyén, az iskola aulájában állítot-
ták ki - s ez indította arra a gyerekeket, hogy
erejükhez mérten tegyenek is a távoli országban élő társaikért:
papírgyűjtő akciót szerveztek s munkájuk keresményét, három és
félezer forintot befizették a nemzetközi szolidaritási alapba.

/mti/

a

bb 71. időjárásjelentés

bzs hgy

1978. szeptember 30.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 29-én, pén-
teken este:

változékony idő

várható időjárás szombat estig: változóan felhős lesz
az ég, futó zápor elszórtan még kialakul. a nyugatias szél meg-
élénkül, helyenként erős lökések kísérik. a hőmérséklet holnap
kora délután 15 és 20 fok között lesz. /mti/

--

19.10/bzs

- 45 -

1930



bb 70. 1848-as emlékmúzeum avatás - ünnepség és koszorúzás
a fegyveres erők napján a pákozdi emlékműnél

zsi/káp/cser/bam/csiz/is bzs hgy 1978. szeptember 29.

a pákozdi csata 130. évfordulója és a fegyveres erők napja alkalmából tízezer fiatal részvételével nagyszabású ünnepséget tartottak pénteken pákozdon. ott voltak az országos ifjúsági honvédelmi napok rendezvényeire székesfehérvárra érkezett 19 megye és a főváros küldöttei, az iskolák, a kisz-szervezetek és mhsz klubok tagjai.

az országos ifjúsági honvédelmi napok keretében rendezett ünnepségre székesfehérvárról ifjú sportolók emlékstafétája vitte a lángot a pákozdi emlékmű kandeláberéhez, ahol katonai díszegység sorakozott fel. az emlékműnél czinege lajos vezérvezredes, honvédelmi miniszter mondott ünnepi beszédet.

a honvédelmi miniszter beszédében méltatta az 1848-as szabadság harc első győztes csatájának történelmi jelentőségét. utalt rá, hogy dicső elődeink serege a pákozdi dombokon kovácsolódott igazi néphadsereggé, amelynek zászlaira a szabadság, a függetlenség és az egyenlőség jelszavát írták. kiemelte, hogy napjainkban forradalmi pártunk politikájában őlt testet nemzeti történelmünk haladó vonásainak, szabadságharcos hagyományainknak mélyesleges tisztelete és szeretete.

- magunkénak valljuk 48-as elődeink hősi harcát és az ő szent céljaikkal együtt a szocialista magyarország megvalósítja mindazon nagyszerű törekvéseket, amelyekért évszázadokon át sok-sok nemzedék küzdött - mondotta beszédében czinege lajos vezérvezredes.

az ünnepségen - amelynek elnökségében helyet foglaltak a kisz kb, a hazafias népfrent országos tanácsának vezető tisztségviselői, a fegyveres testületek magas rangú képviselői - megkoszorúzták a pákozdi csata emlékművét.

ezután felavatták az emlékmű tövében épült 1848-as emlékmúzeumot, amely a honvédség és a fejér megyei vállalatok összefogásával fél év alatt épült, márciustól novemberig látogathatják az emlékhelyhez kiránduló érdeklődők.

az avatóünnepség után látványos haditechnikai bemutató és légi parádé szórakoztatta a közönséget; több ezer fiatal tekintette meg a pákozdi dombon kialakított, állandó haditechnikai park korszerű harcászati eszközeit.

/folyt. köv./
19.33/bzs

x x x

- 46 -

1950

bb 70. /1848-as ... 1. folyt./bzs

a fegyveres erők napját az ország számos helységében köszöntötték ünnepei rendezvényekkel.

kaposvárton és somogy megye több településén katonazenekar hangjaira ébredt a lakosság pénteken. tabon a művelődési házban a magyar néphadsereg és társ fegyveres erők életét bemutató kiállítást nyitottak meg, és összetett honvédelmi versenyt tartottak. a kaposvári huskominátban katonák és munkások találkoztak az üzem szocialista brigádjaival.

ünnepi nagygyűlés keretében avatták határőrközséggé a győr-sopron megyei fertődöt, és „kiváló határőr,” jelvénnel tüntették ki a fertődi állami gazdaságot.

a csepel autógyár vegyesforgácsoló üzemének öt szocialista brigádja a fegyveres erők napja alkalmából rendezett ünnepségen csapatzászlót ajándékozott a szigetzsentszentmiklósi 2.sz. általános iskola józsef attila uttörő csapatának.

salgótarjánban a területvédelmi és hadkiegészítő parancsnokság, a rendőrség, a tűzoltóság, a polgári védelem, a munkásőrség és a magyar honvédelmi szövetség nógrád megyei szervezeteinek vezetői megkoszorúzták a tanácsköztársaság emlékművét. a város nyolcezer általános iskolása a környékbeli hegyekben haditurán vett részt a nap tiszteletére. /mti/

..

bb 72. magyar hirszerző a képernyőn - különleges témájú tévédokumentum-játékfilm a „csendes háború,” bemutatója

bzs hgy 1978. szeptember 29.

szombaton délután 17 óra 25 perces kezdettel különlegesen érdekes témájú dokumentum-játékfilm sugárzását kezdik meg a televízió 1-es műsorában „csendes háború,” címmel. a csaknem egyórás alkotás az első olyan hazai tömegkommunikációs produkció, amely dokumentatív hitelességgel, érdekesen, meggyőző erővel mutatja be egy magyar hirszerző több, mint husz évvel ezelőtti, nyugat-európai sikeres tevékenységét, ad képet az el-lenséges közegben folyó hirszerzés veszélyes és ugyanakkor eredményes hétköznapjairól.

a „csendes háború,” főszereplője, forgatókönyvének írója személyesen is bemutatkozik a dokumentumfilmben, egyébként a közismert színész szilágyi istván alakítja szerepét. a különleges témájú dokumentum-játékfilmet a televízió alkotó-triója: radványi dezső szerkesztő, kigyós sándor rendező, lukács lóránt operatőr készítette. /mti/

19.40/bzs

- 47 -

1950

bb. 73. európa egyházaihoz és keresztyéneihez - béke és leszerelési felhívás

t/ma/rj hgy

1978. szeptember 29.

európa egyházaihoz és keresztyéneihez szóló béke és leszerelési felhívással zárult pénteken az európai egyházak konferenciájának négynapos siófoki tanácskozása. az eek résztvevői az 1975-ös ndk-beli, majd a tavalyi ausztriai megbeszélésük után ezuttal harmadszor vitatták meg a helsinki és a beigrádi záródokumentumokból adódó, kontinensünk egyházaira és keresztyéneire váró feladatokat. dr. glen garfield williamsnak, az európai egyházak konferenciája főtitkáranak a pénteki sajtófogadáson elhangzott tájékoztatójából kicsendült: a 20 országból - ciprustól izlandig, portugáliától a szovjetunióig - érkezett 113 anglikán, ortodox, protestáns és szabadegyház több mint 80 küldötte a fegyverkezési verseny megállításáért és a leszerelésért folytatott erőfeszítéseket tartja a legfontosabb teendőknél.

a siófoki megbeszélésen az európai tudomány, teológia jeles képviselői tartottak előadásokat. közülük simai mihály az ENSZ Társaságok Világszövetségének elnöke az egyesült nemzetek szervezete rendkívüli leszerelési munkájáról adott elemzést. bogнар józsef professzor a világgazdasági törvényszerűségeket, a várható irányzatokat ismertette a résztvevőkkel, köztük a római katolikus és az egyesült államok-beli egyházak küldötteivel. a biztonság, a leszerelés és a gazdasági élet összefüggéseit három bizottságban vitatták meg, majd a vitákat pénteken plenáris ülésen összegezték. a megbeszélés az európai egyházakhoz és keresztyénekhez szóló béke- és leszerelési felhívás elfogadásával zárult.

a helsinki megállapodás elindítója volt és táplálója a kormányok és népek mozgalmának, amely hozzájárul a világ békéjének megóvásához, a biztonság és az együttműködés kiterjesztéséhez, valamint megszilárdításához - hangsúlyozza bevezetőben a dokumentum. az okmány a továbbiakban leszögezi: a fegyverkezési háj-sza nem szavatolja és nem is szavatolhatja a népek biztonságát, ezért az európai egyházaknak és minden keresztyénnek szembe kell fordulniuk azzal a felfogással, mely szerint a háborút meg lehet akadályozni az erőszakkal való fenyegetéssel. a siófoki tanácskozás résztvevői javasolják az egyházaknak: hassanak kormányokra, hogy azok mozdítsák elő a leszerelés ügyét, és ilyképpen végre kiszabaduljon az emberiség az új pusztító eszközök kidolgozásának elhelyezésének és az állandó fenyegetések öndögi köréből.

/folyt.köv./

19.50 rj

20⁰⁰

-48 -

bb. 73. / európa ... 1. folyt./rj

a nyilatkozat rámutat, hogy a béke legdöntőbb akadályát a fegyverkezés és a vele összefonódó gazdasági körök tevékenysége jelenti. leleplezve ezeket az érdekeket, megvilágítva az összefüggéseket kell küzdeni az ellen a hamis beállítás ellen, amely szerint a hadiipar és a kiszolgáló kutatás gazdasági stabilitáshoz és a foglalkoztatási helyzet javulásához vezet. mindemellett megfontolandó a különböző országokban „béke-minisztériumok”, felállítása is, amelyek a népek jövőjét szolgáló ma már sokáig küzdelmet irányítanak.

a felhívás külön, hangsúlyosan foglalkozik az atomfegyvereknek az emberiséget fenyegető veszélyével, s kimondja: az európai egyházaknak célul kell kitűzni a neutron bomba, s valamennyi más nukleáris eszköz megszüntetését.

v az ajánlás befejező részében egyebek között felhívja a figyelmet az egyházaknak és a keresztyéneknek a hitből s a jelenlegi világpolitikai helyzetből adódó fokozott felelősségükre. ennek a felelősségnek a leszerelés mellett együttes fellépésben is meg kell mutatkozniuk, az egyházi gyülekezeteknek és az oktatásnak is még hatékonyabban kell hirdetni a jövőben a béke és biztonság elvét, felhasználva a békével kapcsolatos kutatások eredményeit is.

a dokumentum ismertetését követően nagy gyula professzor, az eek tanulmányi igazgatója elmondotta, hogy a felhívást a világ valamennyi egyházának elküldik, a tanácskozás anyagát később közkinccsá teszik, a konferencián megfogalmazott 19 konkrét ajánlással együtt. az eek képviselői a jövőt illetően hangsúlyozták: igyekeznek továbbfejleszteni kapcsolataikat a katolikus és más egyházak békemozgalmi szervezeteivel.

este a magyarországi egyházak ökumenikus tanácsa az európa szállóban fogadást adott, amelyen a tanácskozás résztvevőit bartha tibor református püspök, az ökumenikus tanács elnöke köszöntötte. a fogadáson részt vett miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke. /mti/

19.55 rj

-49-

20¹⁰

bb. 74. a kubai mezőgazdasági miniszter sajtótájékoztatója

t/jf/rj hgy

1978. szeptember 29.

a két ország eltérő földrajzi helyzetéből adódó éghajlati különbségeket a mezőgazdasági termelés fejlesztésénél, valamint az árucserében az eddiginél jobban ki lehet használni, ezzel kapcsolatban a mostani magyar-kubai tárgyalások jó lehetőségekkel biztatnak - mondotta a hazánkban tartózkodó rafael francia miniszter kubai mezőgazdasági miniszter pénteki sajtótájékoztatóján a mém-ben. egyebek között a vetőmagok termesztésében és a vetőmagcserében vannak kiaknázatlan lehetőségek; kubában lehetne megtermelni például a magyarországon köztermesztésben felhasznált babvetőmagot, de egyéb kertészeti termékek szaporító anyagának előállításában is fokozni lehet a két ország közötti munkamegosztást.

a magyar-kubai mezőgazdasági tárgyaláson szóba került a kubában felépítendő citrus-feldolgozó üzem építése, ehhez a létesítményhez, amely sűrítvényeket készít majd, magyar gépi berendezéseket használnának fel és lehetővé tennék, hogy az üzem késztermékét hazánkba is szállítsák. az állattenyésztés fejlesztésére magyar segítséggel kubai takarmány-keverő üzem építéséről is tárgyalnak.

a miniszter hangsúlyozta: a magyar mezőgazdasági szakemberek már eddig is eredményesen tevékenykedtek kubában, például az állategészségügyi létesítmények építésénél, a magyar állatorvosok tapasztalatait a jövőben is széles körben felhasználják majd az állati betegségek felszámolásánál és a hozamok fokozásánál. elismerően szólt arról, hogy magyarországi tárgyalásai során sikerült szorosabbra fűzni a két ország közötti növényvédelmi együttműködést, amelyet a jövőben kormányközi megállapodás szabályoz. /mti/

bb.76. bemutatók a népszínházban

t/me/rj bc hgy

1978. szeptember 29.

két bemutatót tartott pénteken a népszínház társulata. várbeli otthonában bertolt brecht: egy fő, az egy fő című vígjátékát adta elő iglódi istván, jobba gabi, töröcsik mari, tolnai miklós, hetényi pál, bősze györgy, mihály pál főszereplésével. a link laja átváltozásáról szóló darabot brigitte soubeyrant, a berlini volksbühne rendezője - vendégként - állította színpadra, a díszleteket és jelmezeket ugyancsak e berlini színház művésze, helmut brade tervezte. /folyt.köv./

20.05 rj

-50-

2015

bb. 76. / bemutatók... 1. folyt./rj

a népszínház józsefvárosi színházában világszerte ismert mese elveneredett meg a gyermekközönség előtt: collody-litvai: pinokkio című kétrészes darabját csongrádi mária rendezte. pinokkio-kóti kata - szülőjével, dzsepetto mesterrel, a tücsökkel, a pillangóval és többi társaival együtt más városbeli gyermekeknek is bemutatkozik. vidéken először tatán, október 4.-én szerepelnek. /mti/

-.-

bb 75. eino leino

pá bzs hgy

1978. szeptember 29.

finn költő születésének 100. évfordulója alkalmából pénteken ünnepi megemlékezést rendeztek az eötvös loránd tudományegyetem bölcsészettudományi karán. a nagy finn költő életművét hannu launonen irodalomtörténész méltatta magyarul. az ünnepi esten felléptek heikki sarmanto, maiju hapuoja, matti koskiälä zeneművészek is. /mti/

-.-

bb 77. mexikói muzsikosok vendégjátéka a fészek művészklubban

mir bc bzs hgy

1978. szeptember 29.

mexikói kamaramuzsikosok szerepeltek pénteken a fészek művészklub nagytermében. a mexikói kulturális hét eseményeként megtartott hangversenyen az ezüst sas díjjal kitüntetett trio mexico kamaraegyüttes - manuel suarez hegedű, carlos plieto cselő és jorge suarez zongoraművész - szólaltatta meg beethoven, a. aremsky, n. ponce, ravel és j. turina egy-egy művét.

a mexikói együttes még egy alkalommal - szombaton este a zeneakadémia kistermében - lép a budapesti közönség elé. /mti/

-.-

20.20/rj

- 51 -

2030

